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Bombardier 14
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Fiat 11, 14, 46, 50
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Subaru 36, 46
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Toyota 46
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Artėja vasara – dažnesnių ir
tolimesnių kelionių metas.
Kuo skiriasi kelionės nuo kas-
dienio važinėjimo iš namų į
darbą ir atgal? Tuo, kad jeigu
automobilis užsiožiuos gerai
žinomoje vietoje, kur pilna
draugų, autoservisų bei tech-
ninių pagalbų, bus viena. O
jeigu sugesite svetimoje šaly-
je, vidury gūdaus miško – vi-
sai kas kita. 34–35 psl. pata-
riame, į ką reikėtų atkreipti
dėmesį ruošiantis automobiliu
vykti į  tolimesnę kelionę.
Šiame numeryje pradedame
svarbų mūsų žurnalo renginį –
saugiausio Lietuvos vairuotojo
konkursą. Šis jau tradiciniu
tampantis konkursas susideda
iš trijų etapų. Pirmasis –
atsakymai į žurnale pateiktus
klausimus, antrasis – teorinis
egzaminas ir trečiasis – prak-
tinis saugaus vairavimo tes-
tas. Nugalėtojo laukia labai
vertingas prizas – naujas auto-
mobilis. Šiemet tai bus stilin-
gasis Fiat 500, kuris tapo Eu-
ropos metų automobiliu. Kitų
gerai konkurse pasirodžiusių
dalyvių laukia ne mažiau ver-
tingi prizai. Kviečiame visus
aktyviai dalyvauti. Apie kon-
kursą skaitykite 10–13 psl.
Malonaus skaitymo!

Vitoldas Milius 

TURINYS

Brang∆s skaitytojai!

Kitas numeris --šeštadienį, gegužės 10 d.

Dėmesio! Jau veikia “Auto Bild
Lietuva“ tinklalapis, kuriame
galite rasti nemažai informaci-
jos apie mūsų žurnalą. Taip 
pat įvairiausiais klausimais
galite pasisakyti 
internetiniame forume
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Aktualijos, testai
8 VW Passat CC

Ir praktiškas, ir stilingas 
kupė automobilis

20 Ford Mondeo Wagon, Mazda 6 Sport Wagon, 
Opel Vectra Caravan, Renault Laguna Grandtour
Erdvūs ir talpūs vidutinės klasės universalai. Kurį rinktis?

28 BMW 135i Coupe prieš Porsche 911 Carrera
Sportininko ambicijos už perpus mažesnę kainą

36 Subaru Forester
Visureigis, pasižymintis limuzinui būdingomis savybėmis

38 Audi R8 W12
Išskirtinis sportinis automobilis su dyzeliniu varikliu

48 Tata Nano
Pigiausias automobilis visame pasaulyje

Naujienos, ^vykiai
10 Saugiausias Lietuvos vairuotojas

Tapk saugiausiu Lietuvos vairuotoju 
ir laimėk naują Fiat 500!

14 Karštos “Auto Bild” naujienos
50 Eismas

Į eismo įvykius nebekviesime policijos

Naudingi patarimai
33 Universalios padangos

Vienas padangų komplektas 
ištisiems metams?

34 Ruošiamės kelionei
Ką būtina padaryti ir patikrinti automobilyje

Naudoti automobiliai
42 Lexus IS 200 (1998–2005 m.)

Patikimas, kokybiškas ir stilingas
44 Nissan Patrol

Solidus visureigis, kuriam nepatinka greitis
46 8–9 m. senumo automobilių 

gedimų statistika
Didžiausias galvos skausmas – 
gendanti elektros įranga

Kitos rubrikos
4 Kronika
6 Nuomonės, komentarai

26 Laisvalaikis
40 Sportas
50 Anonsai

Kuriame puslapyje rasiu savo mark´?

36

BMW 135i Coupe taikosi užimti Porsche
911 Carrera vietą, nes jų važiavimo koky-
bė to paties lygio, o kaina skiriasi dvigubai
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Trečios kartos Subaru Forester turi didesnę
provėžą ir naujai sukurtą pakabą, todėl
greitai lakstyti žvyrkeliais – jo stichija

20Universalai tampa vis gražesni. Jų negali-
ma pavadinti kampuotomis dėžutėmis.
Kurį iš šio ketverto labiausiai verta rinktis?



■■  Tai – Tata Nano. Jis bus gaminamas
Indijoje ir kainuos 1700 eurų (apie
5870 Lt). Šio mažyčio ir pigaus au-
tomobiliuko pasirodymas sukėlė didelį
šurmulį visame pasaulyje. Tata Nano
automobilyje telpa net keturi suau-
gusieji arba du vaikai ir trys suaugusieji.
Visai realu, kad šį mažylį išvysime nar-
dantį ir Rytų Europos miestų gatvėmis.
Visa tiesa apie Tata Nano – 48 p.

Íviesofor¨  sistema
■■    Vilniuje netrukus pradės veikti cen-
tralizuota šviesoforų reguliavimo siste-
ma, kuri kol kas veiks atkarpoje nuo
Vilniaus oro uosto iki Žaliojo tilto. Sos-
tinėje numatoma įrengti naujus ar mo-
dernizuoti 2700 šviesoforų, o visi vei-
kiantys šviesoforų valdikliai turėtų būti
sujungti į bendrą centralizuoto eismo
valdymo sistemą. Laukiama, kad ji net
13 proc. sumažins avaringumą, be to,
gatvėse sumažės spūsčių. Kartu sis-
tema galės fiksuoti ir eismo pažeidėjus.

Pirmenyb∂ – maΩiems
■■    Vilniaus valdžia sugalvojo sostinę
paversti mažų automobilių miestu.
Savivaldybės nuomone, susodinus vil-
niečius į mažalitražius automobilius
mieste būtų galima išspręsti stovėjimo
aikštelių ir spūsčių problemas. Europo-
je populiarūs maži automobiliai yra
manevringesni spūstyse, be to, jie
užimtų mažiau vietos stovėjimo
aikštelėse, o gatvėse juos net būtų ga-
lima statyti statmenai šaligatviui. Pri-
tarus idėjai, mažų mašinų savininkai
būtų skatinami – jiems nereikėtų
mokėti už stovėjimą aikštelėse. 

BMW elektromobiliai
■■    Pirmasis hibridinis BMW automo-
bilis su elektros varikliu bus pagamin-
tas kitais metais. Jis naudos 20 proc.
mažiau degalų nei įprasti varikliai.
BMW koncernas šiemet JAV taip pat
pristatys šiai rinkai skirtus automobilius
su dyzeliniu varikliu. Teigiama, kad
dyzelinis Mini Cooper išmeta tiek pat
dujų – 104 gramus kilometrui – kaip ir
hibridinis Toyota Prius automobilis.
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Pigiausias pasaulyje automobilis!
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“Auto Bild Lietuva“
interneto forumas: 

Kažkas Jus sunervino kelyje ar de-
galinėje? Gal apgavo automobilių
detalių parduotuvėje? Gal meistrai
nemyli Jūsų mašinos ir todėl ją ten-
ka nuolat taisyti? Rašykite mums, ir
ABL atskubės į pagalbą.

@

Gerbiami Ωurnalo
“Auto Bild Lietuva“
skaitytojai!

(8–5) 264 94 28
Prenumerata:
(8–5) 264 94 24,
(8–5) 262 68 13

Mūsų adresas: 
“Auto Bild Lietuva“ 
A.Goštauto g. 8
Vilnius LT–01108

“Auto Bild Lietuva“ kolektyvas

info@autobild.lt
autobild@veidas.lt

NUOMONĖS, KOMENTARAI

http://www.ablforum.sniegas.lt

Praėjusiame numeryje klausėme:
prasidėjo antri metai, kai šalyje
vyksta akcija “Stop karui keliuo-
se”. Ar jaučiate teigiamus šios
akcijos rezultatus?
Buomas. Pagerėjimo jokio nema-
tau. Na, ir kas, kad kai kuriais atve-
jais sugriežtėjo atsakomybė už eis-
mo įvykius keliuose, kad keletą vai-
ruotojų girtuoklių pasodino parų.
Kaip vairuotojai vairavo išgėrę, taip
ir toliau vairuoja, kaip chuliganiškai
važinėjo, taip ir toliau važinėja.
Motor. Ypač nustebino faktas, kai
Klaipėdoje dvi savaites vairuotojo
teises turintis “vairuotojas” girtas
įvažiavo į autobusų stotelę ir už-
mušė dvi moteriškes. 
Snow. Karas keliuose ir toliau ne-
siliauja. Gatvių banditai kaip tero-
rizavo kitus vairuotojus, taip ir to-
liau terorizuoja. Manyčiau, kad to-
kių chuliganų, kurių nusikaltimo
įrankis – automobilis, Lietuvoje tik
padaugėjo. Gatvėse atsirado kur
kas daugiau chamiškai besielgian-
čių merginų.
Fixas. Eismo avaringumo požiūriu
niekas nepasikeitė – kaip ir pernai,
per mėnesį dėl girtų vairuotojų
kaltės žūva po dešimt žmonių. Per
metus susidaro solidus skaičius –
dėl girtų vairuotojų sunaikiname
nemažą Lietuvos kaimą.
Gints. Sugriežtėjusios bausmės už
kelių eismo taisyklių pažeidimus
gal tik kur kas gausiau papildė
biudžetą už administracinius pa-
žeidimus.
Naujas ABL forumo klausimas:
kokia jūsų nuomonė apie spren-
dimą nekviesti policijos įvykus
nedideliam įvykiui, o patiems
užpildyti deklaraciją ir kreiptis į
draudimo įmonę?
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Nusipirkau naudotą Volkswagen
Polo (1999 metų su 1,4 litro va-
rikliu). Nuo pat pradžios nepatinka
variklio darbas – dirba netolygiai ir
tarsi dreba. Maniau, kad tai dėl
žvakių ir laidų, pakeičiau, bet
nepadėjo. Taip pat nepastebėjau
kitų gedimo požymių, nedega
jokios kontrolinės lemputės. Ką
reikėtų patikrinti?

Feliksas iš Panevėžio

Variklio netolygaus darbo priežas-
čių gali būti daug. Labai dažnai

taip būna dėl uždegimo sistemos
gedimų. Be žvakių ir uždegimo
laidų, dar reikėtų patikrinti visą
skirstymo sistemą. Jei tai nepadės,
patikrinkite kompresiją atskiruose
cilindruose: jei nors viename ji bus
gerokai mažesnė, tai ir bus netoly-
gaus variklio darbo priežastis. Taip
pat problema gali slypėti blogai vei-
kiančiuose elektronikos davik-
liuose. Diagnostinis kompiuteris
gali gerokai palengvinti gedimo
paiešką. 

ABL

Ar įmanoma, kad nuvažiavus 20
tūkst. km dujomis perdegtų varik-
lio galvutė? Taip pasakė servise,
kurio meistrai kaip tokio gedimo
priežastį nurodė mano mašinoje
sumontuotą prastą dujinę įrangą.
Dujininkai nenori priimti reklama-
cijos, nes, jų manymu, nors įranga
ir nėra aukščiausios kokybės,
sumontuota buvo gerai. Be to, nuo

jos sumontavimo jau praėjo treji
metai. Ką daryti?

Gintaras iš Kaišiadorių

Visų pirma, sprendžianti iš jūsų
laiško, per metus nuvažiuojate
labai mažai, todėl mūsų patari-
mas būtų toks: suremontavę va-
riklio galvutę daugiau nebemon-
tuokite dujinės įrangos į automo-
bilį, nes, užuot sutaupę, turėsite
daugiau rūpesčių nei naudos. Jei
dujinė įranga netinkamai sure-
guliuota, galvutė gali perdegti ir
nuvažiavus vos kelis šimtus kilo-
metrų. ABL

Kod∂l netolygiai dirba?

Rasti prie-
žastį, dėl
kurios variklis
dirba ne-
tolygiai, kar-
tais būna
sunku

Mano Golf III kartą per tam tikrą
laiką užsidega kontrolinė lempu-
tė “Check Engine”. Automobilio
kompiuterinė diagnostika parodė,
kad kaltas lambda zondas. Me-
chanikas patarė, užuot jį pakei-
tus, geriau pavažinėti aštriau ir
“prapūsti” variklį. Padėjo, bet ne-
ilgam. Ką daryti, kad problema
nesikartotų?

Mindaugas iš Klaipėdos

Būna, kad lambda zondas blogai
dirba dėl susikaupiančių ant jo ne-
švarumų. Tada “prapūtimas” gali
padėti. Deja, vienu ir kitu atveju
galų gale vis tiek reikės keisti
lambda zondą. ABL

Galvut∂ nem∂gsta duj¨

Jei automobilyje įdėta paprasta
dujinė įranga, variklio galvutės
gedimo rizika labai didelė

R∆pesçiai d∂l
lambda zondo

Nešvarumai gali 
sugadinti lambda zondą



Senesnių žurnalo numerių galima
nusipirkti pigiau “Auto Bild Lietu-
va” redakcijoje Vilniuje, A.Goš-
tauto g. 8 (darbo dienomis nuo 8
iki 17 val.). Telefonas pasiteirauti
(8–5) 262 68 13.
Pirmųjų žurnalo numerių nebėra
ir redakcijoje, todėl geriausia
“Auto Bild Lietuva” prenumeruoti.

Kur ̂ sigyti senesni¨
“Auto Bild Lietuva”
numeri¨?

Visais prenumeratos klausimais prašome kreiptis tel. Vilniuje 
(8--5) 262 68 13 arba elektroniniu paštu prenumerata@veidas.lt
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Turiu Peugeot 207 su benzininiu
1.6 varikliu. Pastaruoju metu pra-
sidėjo problemos. Be aiškios prie-
žasties užsidegė kontrolinė lem-
putė, signalizuojanti variklio ged-
imą, ir pasirodė pranešimas: “De-
pollution System Faulty”. Servise
gedimas buvo pašalintas – deja,
vėliau vėl atsirado.. Iš pažįstamo,
kuris jau daug metų važinėja Peu-
geot, sužinojau, kad toks praneši-
mas pasirodo, kai genda smulk-
iųjų dalelių filtras FAP. Ar tai
reiškia, kad mano automobilio va-
riklyje irgi yra toks filtras? Kokia jo
gedimo esmė?

Valdas iš Klaipėdos

Pranešimas “Depollution System
Faulty” reiškia mašinos išmetamų-
jų dujų valymo sistemos gedimą.
Jis gali atsirasti dėl bet kokio gedi-
mo, kuris arba turi reikšmės va-
riklio darbo efektyvumui, arba gali
ir neturėti. Antra, benzininiuose va-
rikliuose nebūna smulkiųjų dalelių
filtrų. Šiuose varikliuose toks pra-
nešimas gali reikšti, pavyzdžiui,
išmetamųjų dujų cirkuliacijos vož-
tuvo (EGR) gedimą. Vienintelis
būdas patikrinti, kas sugedo būtent
šiuo atveju, yra prijungti automobilį
prie diagnostinio kompiuterio. 

ABL

Ar benzininiame 
irgi yra FAP filtras?Turiu pirmos kartos Opel Astra.

Automobilis būtent šiuo metu yra
remontuojamas po nedidelės ava-
rijos. Kadangi mano mašina – ba-
zinė versija su negražiais juodais
nedažytais buferiais, svarstau, ar
dažant kapotą kartu nenudažyti ir
bamperių bei šoninių plastikinių
apvadų. Ar galima tam panaudoti
tuos pačius dažus, kuriais bus
dažoma skarda? Ar plastikiniai
kėbulo elementai turi būti kažkaip
ypatingai paruošiami?

Vidas iš Šiaulių

Dažyti skirti buferiai turi visai kito-
kią plastikinio pluošto faktūrą – jie

lygesni už tuos, kurie yra nedažo-
mi. Panašiausią į gamyklinį efektą
pasieksite naudodami būtent to-
kias plastikines apdailos detales.
Žinoma, daugelis dažytojų apsiima
dažyti ir paprastus, standartinius
buferius, tačiau tam prireikia gana
daug darbo paruošiant ir naudo-
jant aukštos kokybės dažymo
medžiagas. Priešingu atveju dažai
lupsis arba tiesiog negražiai
atrodys. 
Plastikinėms detalėms dažyti nau-
dojami tie patys dažai, kuriais
dažomos ir kitos kėbulo dalys. Tik
šioms detalėms naudojami kiti
glaistai ir tirpikliai. ABL

Plastiko daΩymas

Prieš dažant plastikines
kėbulo detales reikia
atitinkamai paruošti



■■■■    Passat – dabar jau ir kupò kòbu-
lu? Taip, o kodòl gi ne? Îinoma, yra
Ïmoni˜, mananãi˜, kad ‰is atvejis
pana‰us ∞ tà, kai prekybos agentas
apsivelka frakà. Bet kodòl VW auto-
mobili˜ pardavimo salonuose ‰alia
prabangaus Phaeton negali stovòti
dar vienas eleganti‰kas modelis?
Stilingas Volkswagen modelis, skir-
tas ‰ventinòms dienoms? Nors
Passat vardas ir ∞vaizdis prie tokios
funkcijos nesiderina, konkurencinò
kova verãia ie‰koti netradicini˜
sprendim˜.

VW markòs Ïenklas nori tapti tau-
resnis ir eleganti‰kesnis. Supranta-
ma, juk tik taip ateityje bus galima

atlaikyti Tolim˜j˜ Ryt˜ konkurenci-
jà. Kad tai labai svarbu, rodo ir JAV
rinka: ten populiarusis europietis
Passat sedanas nòra mògstamas.
Pasitelk´s CC model∞ VW planuoja
tai i‰taisyti: 60 proc. nauj˜j˜ mode-
li˜ Ïadama tiekti ∞ JAV. Jau vien tai,
kad stileiva Passat priklauso retam
ketveri˜ dur˜ kupò tipui, turòt˜ su-
kelti nauj˜ emocij˜ VW markòs at-
Ïvilgiu.

PagraΩintas sedanas 
Turi praeiti ‰iek tiek laiko, kol

priprasime prie naujojo Passat kupò
i‰vaizdos. Taãiau jau dabar matyti,
kad nòra jokio nuobodaus miesãio-

ni‰kumo, o i‰ry‰kòja ∞spdingi ap-
valumai ir verÏlumas. Netgi ‰iek
tiek keistoka galinio lango forma
suteikia modeliui i‰skirtinumo.

Automobilio priekis – tai vienin-
telò matoma vieta, labiausiai pri-
menanti ∞prastin∞ sedanà. CC rat˜
bazò tokia pati kaip sedano, taãiau
automobilis yra 3 cm ilgesnis, 3,6
cm platesnis ir 5 cm Ïemesnis.
Bendras vaizdas gana ∞spdingas,
opti‰kai Passat CC galima priskirti
prie auk‰tesnòs klasòs.

·is geras ∞spdis nedingsta ir
tuomet, kai ∞lipi ∞ automobilio vid˜.
Ai‰ku, vairuotojo vieta nepasikei-
tusi, ãia matome ∞prastà vaizdà. Ta-

ãiau skiriasi detalòs – integruoti
prietaisai, naujas daugiafunkcis vai-
ras, brangi vidaus apdaila (i‰ tikro
medÏio, kaip i‰didÏiai pabròÏia
VW). Vaizdas tauresnis ir dòl pra-
bangesni˜ dur˜ apmu‰al˜ bei sòdy-
ni˜. Net auk‰to gio du galini˜ sò-
dyni˜ keleiviai gali sòdòti  patogiai.
Vietos gale uÏtenka ir kojoms, kaip
ir sedane. Sòdynòs suformuotos ats-
kirai kiekvienam keleiviui, o su-
jungtos tik apaãioje.

Toliau – duoklò groÏiui: puo‰iant
salonà sumaÏòjo daiktadòÏi˜, be to,
gale buvo paaukotos styranãios sto-
go rankenòlòs, skirtos laikytis.
Smulkmenos, kurios nieko nekei-

PIRMASIS VAŽIAVIMAS VW Passat CC
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Ir praktißkas, ir stilingas
Pristatydamas naują keturdurį kupė, VW koncernas viliasi kilstelėti Passat modelio įvaizdį.

Nors stogas žemesnis nei se-
dane – vietos gale pakanka

Talpi (535 l) bagažinė gali padi-
dėti nulenkus galines sėdynes

Kupė galinio vaizdo veidrodė-
liai yra stilingesni nei sedano

Gale tik dvi vietos, buteliukas
gėrimo turi savo dėtuvę

Ar tai Passat? Taip, tai jis – su kupė
kėbulu yra kur kas elegantiškesnis

negu įprastinis sedanas
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Techniniai duomenys
Modelis 1.8 TSI 3.6 FSI 2.0 TDI
Variklis benzininis benzininis dyzelinis
Cilindrų skaičius 4 6 4
Variklio darbinis tūris (l) 1,8 3,6 2,0
Variklio galia (AG) 160 300 140
Sukimo momentas (Nm esant aps./min.) 250/1500 350/2400 320/1750
Vidutinės degalų sąnaudos (l) 7,6 10,1 5,8
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 8,6 5,6 9,8
Maksimalus greitis (km/h) 222 250 213
Kaina (Lt) 90 040 124 470 99 230

ãia. ·iuo kupò ir keturi keleiviai gali
patogiai keliauti. BagaÏinò yra 535 l
talpos, sedano – 565 l. 

Gausyb∂ elektronini¨ pried¨
Techniniai sprendimai tokie pa-

tys kaip ir sedano, taãiau varikl∞
galima rinktis tik i‰ penki˜ – trij˜
benzinini˜ ir dviej˜ dyzelini˜ (Ïr.
lentel´). Papildomos ∞rangos sàra‰e
galima rasti naujà “Lane Assist”,
kuris perspòja apie pavojingà pri-
artòjimà prie vaÏiuojamosios dalies
kra‰to. Taip pat yra automobilio

statymo pagalbininkas “Park
Assist” (kaip Touran bei Tiguan
modeliuose). Negana to, modelis
CC turi vadinamàj∞ “Rear Assist”,
kuris yra ne kas kita, kaip mini
kamera, ∞taisyta galinòje Ïenklo
emblemoje. VaÏiuojant atgal jos
perduodamus vaizdus galima ma-
tyti monitoriuje. Be to, dar yra gali-
mybò uÏsisakyti sistemà “Front
Assist”. Tai naujas greiãio matuok-
lis su atstumo reguliavimu. Per arti
privaÏiavus prie priekyje esanãio
automobilio sistema perspòja ir

pasirengia avariniam stabdymui. 
Yra ir “Dynamic Drive Control”

(DDC). Tai elektroni‰kai reguliuo-
jami amortizatoriai su trimis pasi-
renkamais reÏimais: normaliu, spor-
tiniu ir komforti‰ku.

Galiausiai kyla klausimas: ir kiek-
gi visa tai kainuoja? Passat CC su
1.8 TSI, 160 AG varikliu kainuos
nuo 90 tkst. Lt, o su galingiausiu
3.6 FSI – per 124 tkst. Lt. Pigiausio
Passat kupò su dyzeliniu 2.0 TDI
varikliu kaina sieks 99 tkst. Lt.

Vitoldas Milius

Ißvada
■■  Pirmą kartą išgirdus naujieną, kad Passat modelis turės
kupė versiją, mano pirštas nevalingai atsidūrė prie
smilkinio. Tačiau tai, ką padarė VW – įtikina. Už mums
įprastinį Passatą CC modelis atrodo daug geriau, yra prak-
tiškesnis negu įprastiniai kupė, ir jeigu jau liepą jis pasirodys
prekybos salonuose, savo klasėje be konkurencijos bus pir-
mas. O dėl kainos – tai CC bus šiek tiek pigesnis už bazinį
Audi A4 modelį (1.8/120 AG), kurio kaina 93 398 Lt.

Elegantiškas užbaigimas: stogas švelniai “nuteka” žemyn

CC viduje panaudotos
geresnės medžiagos

Passat CC gražesnis už sedaną



■■■■ Noròdami dar labiau sustiprinti
savo ry‰∞ su skaitytoju, nusprendò-
me ‰iemet treãià kartà skelbti ana-
log˜ Lietuvoje neturint∞ saugiausio
Lietuvos vairuotojo konkursà. Ti-
kimòs, kad ‰iemet sulauksime nò
kiek ne maÏiau konkurso dalyvi˜.
Pernai konkurse dalyvavo daugiau
kaip 2 tkst. ms˜ skaitytoj˜. Ø ant-
ràj∞ etapà pateko 180 Ïmoni˜, o fi-
nale rungòsi 25 ms˜ Ïurnalo skai-
tytojai.

Saugiausio vairuotojo konkurse
dalyvauti tikrai verta. Juolab kad
konkurso nugalòtojui atiteks nau-
jutòlaitis Fiat 500 automobilis, kai-
nuojantis 37 tkst. lit˜. Neliks nu-
skriausti ir kiti konkurso dalyviai –
bendras saugiausio Lietuvos vai-
ruotojo konkurso prizinis fondas
sudarys 60 tkst. lit˜. Tarp verting˜

priz˜ – Saugaus vairavimo mokyk-
los pamokos, “Nokia” telefonas su
navigacine sistema, “Kenwood”
navigacinò sistema, “Nikon” fotoa-
paratas ir t.t. Todòl dalyvaukite!
Ms˜ konkurse gali laimòti kiek-
vienas Lietuvos vairuotojas. Kodòl
btent js negalòtumòte ‰iemet tapti
saugaus vairavimo ãempionu?

Taãiau atminkite, kad saugiausio
vairuotojo konkurso tikslas – rasti ir
ms˜ vairuotoj˜ visuomenei pri-
statyti pat∞ saugiausià ir toleranti‰-
kiausià kit˜ eismo dalyvi˜ atÏvilgiu
vairuotojà. Todòl sportiniai ∞gdÏiai
prie vairo ‰iame konkurse nebus
jokia privilegija. Svarbiausia, kad
vairuotojas kultringai elgt˜si ke-
liuose ir nepamir‰t˜ juose esàs ne
vienas. Didel´ reik‰m´ ‰iame kon-
kurse turòs saugaus eismo Ïini˜ ba-

▲▲

Saugiausias

“Auto Bild Lietuva” tęsia prieš porą metų pradėtą tradiciją ir trečią kartą skelbia konkur-
są “Saugiausias Lietuvos vairuotojas”. Pagrindinis prizas – naujas Fiat 500 automobilis.
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KONKURSAS

■■ 2007 metais Kelių direkcijos pastangomis
šalies visuomenei buvo teikiama ypač gausi ir,
kaip rodo atlikti tyrimai, kokybiška informacija,
siekiant ugdyti saugaus eismo įgūdžius. Nuken-
tėjusiųjų ypač sumažėjo antrąjį pusmetį –
būtent tada, kai vyko dauguma televizijos ir
radijo transliacijų, buvo leidžiami puslapiai
pagrindiniuose laikraščiuose, spausdinama
informacija saugaus eismo temomis.
Švietėjiškų akcijų metu aplankomos seniūnijų
mokyklos, vaikų darželiai, dalijami atšvaitai ir
šviesą atspindinti medžiaga, platinami įvairūs
leidiniai saugaus eismo tema. Visus šiuos dar-
bus tęsime ir šįmet. Tam tikslui skiriame
dvigubai daugiau lėšų – 51 mln. litų (pernai –
24 mln.), plėsime stacionarių greičio matuoklių
tinklą.

Taip pat gerinant saugaus eismo sąlygas šalies keliuose yra rekonstruo-
jamos sankryžos, tiesiami pėsčiųjų ir dviračių takai, įrengiami šaligatviai ir
atitvarai, kelių ruožų apšvietimas bei skirtingų lygių pėsčiųjų perėjos.

Virgaudas Puodžiukas,
Lietuvos automobilių
kelių direkcijos prie
Susisiekimo minis-
terijos generalinis

direktorius

saugiausiu vairuotojusaugiausiu vairuotoju

Lietuvos vairuotojas

Lietuvos automobilių
kelių direkcija

Tapk Tapk KKoonnkkuurrssaass
pprraassiiddeeddaa!!
KKoonnkkuurrssaass
pprraassiiddeeddaa!!



Konkurso prizai

Sėsdami į automobilį dažnai neži-
note, kas jūsų laukia kelyje – šlapias
kelias, it iš kibiro pliaupiantis lietus
ar ledu padengtas asfaltas. Lanky-
dami kursus daugelis apie vaira-
vimą ekstremaliomis sąlygomis
sužino tik iš knygelių ar instrukt-
oriaus pasakojimų, todėl patekę į
pavojingas situacijas sutrinka ir
nežino, kaip elgtis. Antros vietos lai-
mėtojui “If draudimas” dovanoja
dviejų dienų praktinius saugaus vai-
ravimo kursus, padėsiančius išmok-
ti geriau pajusti oro sąlygas, įvertin-

ti pavojus, pasirinkti saugų greitį ir
taip užkirsti kelią nelaimei. “If
draudimas” taip pat pasirūpins ap-
gyvendinimo ir maitinimo išlai-
domis.

vviieettaa
11

Variklis – benzininis, 1,2 l darbinio
tūrio, maksimali galia – 69 AG, pa-
varų dėžė – 5 bėgių mechaninė,
maksimalus greitis – 160 km/h,
durų/vietų skaičius – 3/5, degalų
sąnaudos (l/100 km): mieste –
6,4, užmiestyje – 4,3, vidutinės –
5,1 l, įsibėgėjimas iki 100 km/h –
12,9 s, degalų bako talpa – 35 l,
CO2 išmetimas – 119 g/km.

Saugaus vairavimo akademijos mokymai

vviieettaa
22

Prizo steigėjas UAB “Autobrava”, www.fiat.lt

■■ TMC funkcija, laisvų rankų įranga, lie-
tuviškas valdymas, tikro vaizdo funkcija.
■■  Specializuoti taškai: oro uostai, ligoninės,
autoservisai, stotys, viešbučiai, restoranai,
stadionai, degalinės ir t.t.
■■  Pašto kodai, namų numeracija, adresai.
■■  Tinkamiausio kelio parinkimas: trumpiau-
sias/greičiausias ir t.t.
■■  Kelionės laikas ir atstumas apskaičiuojamas atsižvelgiant į vairuojamo auto-
mobilio tipą – tai lengvasis ar krovininis automobilis, motociklas, dviratis, o gal
atkarpą nori įveikti pėsčiasis. Važiuojant ekrane rodomas atvykimo laikas,
kelionės trukmė ir atstumas, judėjimo greitis, greičio ribojimo ženklai.
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Kuriant Fiat 500 vadovautasi
tokiu principu: automobilį kuria
žmonės žmonėms. Bet tai ne
šiaip liaudžiai skirta mašina, o
automobilis, leidžiantis išreikšti jo
savininko individualumą. Juk šio
keturračio pirkėjas gali rinktis iš
daugiau nei pusės milijono spe-
cialiai šiam modeliui sukurtų sti-
liaus elementų. Todėl Fiat 500 –
visų pirma individualumas, sau-
gumas ir pagarba mus supančiai
aplinkai. Tai pagrindiniai naujojo
automobilio bruožai.Naujasis FIAT 500

Navigacin∂ sistema “Becker Traffic Assist 7928”

vviieettaa
33

Prizo steigėjas UAB “Kenwood distribution”, www.kenwood-centras.lt

■■ Fiat 500 – pirmasis 3,6 m ilgio
nesiekiantis automobilis, įvertintas
5 “Euro NCAP” žvaigždutėmis.
Jau pačiame paprasčiausiame
automobilio įrangos lygyje yra net
7 saugos oro pagalvės! Stabilų ir
prognozuojamą Fiat 500 elgesį
kelyje garantuoja ir keletas elek-
troninių automobilio valdymo kon-
trolės sistemų: ABS su EBD, ESP
ir kitos. Tačiau Fiat 500 toli gražu
nėra vien transporto priemonė.
Juk jį renkasi ieškantys iššūkių ir
nekenčiantys nuobodybės žmo-
nės. O gražiausio kėbulo “EuroCar-
Body’2007” ir geriausio Europos
metų automobilio “Car of the
year’2008” titulai tik patvirtina,
kad šis automobilis – neeilinis. Bū-
tent tokia mašina atiteks saugiau-
siam Lietuvos vairuotojui.

Asta Bagdonavičienė, 
UAB “Autobrava” direktorė

!!

Prizo steigėjas 
UAB “If draudimas”, www.if.lt
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KONKURSAS Saugiausias Lietuvos vairuotojas

0 promilių ■■  1 tšk.

0,2 promilės ■■  2 tšk.

0,4 promilės ■■  3 tšk.

Ne mažesnis nei 
1,6 mm ■■  1 tšk.

Ne mažesnis nei 
2,6 mm ■■  2 tšk.

Ne mažesnis nei 
3,6 mm ■■  3 tšk.

Iki priešpriešiais atvažiuo-
jančios transporto
priemonės likus ne mažiau
kaip 150 m ■■  1 tšk.

Iki priešpriešiais atvažiuo-
jančios transporto
priemonės likus ne mažiau
kaip 200 m ■■  2 tšk.

Iki priešpriešiais atvažiuo-
jančios transporto
priemonės likus ne mažiau
kaip 250 m ■■  3 tšk.

Ne didesniu nei 
110 km/h ■■  1 tšk.

Ne didesniu nei 
120 km/h ■■  2 tšk.

Ne didesniu nei 
130 km/h ■■  3 tšk.

▲▲

Koks yra leistinas
maksimalus girtumo
laipsnis asmenims,
neturintiems dvej¨
met¨ vairavimo
staΩo?

Atsitikus eismo ̂ vy-
kiui kviesti policijos
pareig∆n¨ nereikia,
jeigu:

Žmogus buvo sužeistas,
bet nežuvo ■■  1 tšk.

Jei vienas iš vairuotojų 
yra išgėręs ■■  2 tšk.

Jei susidūrė ne 
daugiau kaip 
du automobiliai ■■  3 tšk.

Koks gali b∆ti
minimalus vasarini¨
padang¨ protek-
toriaus gylis?

Kada tamsiu paros
metu arba esant blo-
gam matomumui to-
limosios Ωibint¨ ßvie-
sos turi b∆ti per-
jungtos ̂  artimåsias?

Kokiu maksimaliu
greiçiu galima
vaΩiuoti greitkeliais
nuo balandΩio 1 iki
lapkriçio 1 dienos?

11   22   33   44   55   

Saugiausio Lietu
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Prizo steigėjas “Nikon”
www.nikon.lt

Fotoaparatas 
“Nikon Coolpix P80”

gaÏas, susigaudymas esant kriti‰-
koms situacijoms. Svarbiausia – ne
greitis, bet geras ir saugus vairavi-
mas, pagalba kitam kelyje.

Tai kaipgi tampama saugiausiu
Lietuvos vairuotoju? Js turite bti
smalsus, privalote rpintis eismo sau-
gumu ‰alies keliuose ir gatvòse. Be
to, jums dar reikia trupuãio kantrybòs,
trupuãio sòkmòs ir daug daug noro.

Ießkosime nugal∂toj¨
Tik tas gali bti pats saugiausias ir

geriausias, kuris ne tik moka gerai
vairuoti ma‰inà, bet ir turi i‰sami˜
teorini˜ saugaus eismo Ïini˜. 

I etapas. Pirmas konkurso etapas
bus teorini˜ Ïini˜ patikrinimas. Ketu-
riuose savo Ïurnalo numeriuose, pra-
dedant ‰iuo, spausdinsime teorines
uÏduotis: de‰imt klausim˜ su trimis
atsakym˜ variantais. Ø kiekvienà
klausimà gali bti tik vienas teisingas
atsakymas. I‰sprend´ uÏduotis su-
dòkite teising˜ atsakym˜ ta‰kus

tarpusavyje ir ∞ anketà ∞ra‰ykite
galutin∞ ta‰k˜ skaiãi˜. Pvz., jei vis˜
de‰imties klausim˜ teisingi atsa-
kymai yra paÏymòti “1 t‰k.”, vadina-
si, galutinis atsakymas bus “10”. Jei
visi teisingi atsakymai paÏymòti  “2
t‰k.”, galutinis atsakymas bus “20” ir
t.t. Øsidòmòkite, kad ∞ kità etapà pa-
teks tik tie skaitytojai, kurie atsi˜s
bent du galutinius teisingus atsaky-
mus i‰ keturi˜ ms˜ Ïurnale pa-
skelbt˜ uÏduoãi˜. Tuo pirmasis eta-
pas ir baigsis.

II etapas. Rudeniop vyks antrasis
teorini˜ Ïini˜ patikrinimo etapas, ∞
kur∞ asmeni‰kai pakviesime visus
sòkmingai pirmàj∞ etapà ∞veikusius
skaitytojus. âia klausimai bus ge-
rokai sudòtingesni, todòl i‰laikyti
antràj∞ egzaminà nebus labai lengva.

III etapas. Visi, kurie teorijos eta-
pe pasirodys verti saugiausio ‰alies
vairuotojo titulo, pateks ∞ praktinio
vairavimo etapà. Visi vairuos tik
ms˜ ròmòj˜ Fiat automobilius. Pas-

tarojo praktinio etapo uÏduotys auto-
ritetingos komisijos bus suformuluo-
tos taip, kad prana‰umà turòs ne tie
vairuotojai, kurie moka greitai va-
Ïiuoti ir ekstremaliai stabdyti, bet tie,
kurie paiso saugaus ir racionalaus
vairavimo privalum˜.

Finalas ruden^
Po ‰io etapo ir paai‰kòs saugiausias

Lietuvos vairuotojas, kuris bus pa-
skelbtas per i‰kilmingà finalin∞
konkurso vakarà. Jam atiteks ABL re-
dakcijos ∞steigta nugalòtojo taurò ir
naujutòlaitis Fiat 500 automobilis.
Nebus uÏmir‰ti ir ‰iek tiek nuo nu-
galòtojo atsilik´ dalyviai. Jie bus ap-
dovanoti kitais vertingais prizais.

Beje, ‰iame konkurse negali daly-
vauti nepilnameãiai ir asmenys, ne-
turintys galiojanãio vairuotojo paÏy-
mòjimo. Pra‰ome nesi˜sti atsakym˜
anket˜ kopij˜. Galios tik originalios,
i‰ Ïurnalo i‰kirptos anketos su atsaky-
mais.

“Nokia 6210 Navigator”
telefonas, laikiklis ir kroviklis

Prizo steigėjas “Nokia Lietuva”
www.nokia.lt



Taksi vairuotojui, 
važiuojančiam 
užmiestyje ■■  1 tšk.

Važiuojant iki netoli
esančios 
parduotuvės ■■  2 tšk.

Gyvenvietėse važiuojant
atbulomis ■■  3 tšk.

Kas dvejus metus ■■  1 tšk.

Kas trejus metus ■■  2 tšk.

Visai nereikia ■■  3 tšk.

Jei vaiko amžius yra 10 m.,
o ūgis – 140 cm ■■  1 tšk.

Jei vaiko amžius yra 11 m.,
o ūgis – 145 cm ■■  2 tšk.

Jei vaiko amžius yra 12 m.,
o ūgis – 150 cm ■■  3 tšk.

Ne didesniu nei 
50 km/h ■■  1 tšk.

Ne didesniu nei 
70 km/h ■■  2 tšk.

Ne didesniu nei 
90 km/h ■■  3 tšk.

Nuo 10 iki 20 Lt ■■  1 tšk.

Nuo 30 iki 50 Lt ■■  2 tšk.

Nuo 50 iki 
100 Lt ■■  3 tšk.

Pavard∂

Vardas

Gatv∂

Miestas

Tel.

Mob. tel.

Profesija                                           AmΩius

Kada galima vaΩiuoti
neuΩsisegus saugos
dirΩo?

Kas kiek met¨
technin´ apΩi∆rå turi
pereiti visißkai nauj¨
automobili¨
savininkai?

Kada galima veΩti
vaikå ant priekin∂s
automobilio s∂dyn∂s
be speciali¨ jo ∆giui
ir svoriui pritaikyt¨
k∂duçi¨?

Kokiu maksimaliu
greiçiu lengvuoju
automobiliu galima
vaΩiuoti Ωvyrkeliais?

Kokia bauda galite
b∆ti nubausti uΩ
ßiukßli¨ ar nuor∆k¨
m∂tymå pro
automobilio langå?

66   77   88   99   1100

Išsprendę užduotis sudėkite teisingų
atsakymų taškus tarpusavyje ir į an-
ketą įrašykite galutinį taškų skaičių.
Užpildykite kuponą ir jį įdėję į voką
siųskite adresu: “Auto Bild Lietuva“
redakcija, A.Goštauto g. 8, LT-01108
Vilnius. Anketą būtina išsiųsti iki
2008 m. liepos 1 d.
Dėmesio! Konkurse negali dalyvauti
nepilnamečiai ir asmenys, neturintys
galiojančio vairuotojo pažymėjmo,
UAB “Veido“ periodikos leidyklos ir
“Autobrava“ darbuotojai

Atsakymų anketos kopijos negalioja!

✂✂

uvos vairuotojo konkurso kiti prizai Atsakymas

✂✂Dėmesio! Į kiekvieną klausimą yra tik vienas teisingas atsakymas

Priemon∂s
automobiliui

kosmetikos
produkt¨ rinkiniai

www.wynns.be

Prizų steigėjas: UAB “Beiersdorf”
www.nivea.lt

“Avitela” tinklo
dovan¨ kuponas

Prizo steigėjas UAB “Luna Tools”
www.luna.lt

“Teng Tools” ^ranki¨ rinkinys

Prizo steigėjas UAB “Avitelos prekyba”
www.avitela.lt “Castrol” alyva

Prizo steigėjas UAB “Interhanza”
www.balticoil.eu

Çia ̂ raßykite galutin´ taßk¨ sumå

AB
L a

rch
yv

on
uo

tr.



BOMBARDIER

Karßtos       naujienos
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Motociklo ir kabrioleto derinysMotociklo ir kabrioleto derinys

■■    Kanados firma BRP “Bombar-
dier” šiam sezonui po atviru
dangumi siūlo motociklo ir kabri-
oleto derinį. Turinčios V2 106 AG
variklį ir 316 kg sveriančios
“vežėčios” iki 100 km/h įsibėgėja
per 1,4 sekundės. Už bazinę si-
dabro spalvos versiją reikia

mokėti
16 800 eurų
(57 960 Lt), o Mile-
nium geltonas variantas dar pa-
pildomai kainuoja 500 eurų. Ba-
zinėje įrangoje yra ABS, vairo
stiprintuvas ir traukos kontrolės
sistema.

■■  Vakarų Europoje vis ilgiau tenka laukti eilėje nau-
jojo Fiat 500. Ir pirmiausia baltos “Funkweiß”
spalvos modelių. Ši spalva tokia paklausi,
kad dalis pirkėjų sutinka laukti net iki
gruodžio mėnesio. Dabar,
pavyzdžiui, Vokietijoje neserijinės
įrangos 500 modelio reikia lauk-
ti maždaug keturis mėnesius.

FIAT Reikia laukti iki gruodΩio



■■    2007 metais Frankfurto tarptautinėje
automobilių parodoje pristatytas newTra-
bi iš tikrųjų bus pagamintas. Saksonijos
automobilių gamintojas “IndiKar” rengia
techninę konstrukciją, 2009 m. tarp-
tautinėje automobilių parodoje turi būti
pristatytas originalaus dydžio prototipas.

Rinkodaros ir realizacijos skyriaus va-
dovas Klausas Schindleris atsakingas už
naujojo Trabi konstravimą. Niurnbergo
žaislų mugėje buvo pristatytas 1:87 mas-
telio modeliukas. Jis kainuoja septynis
eurus ir yra parduodamas žaislų parduo-
tuvėse. 

■■  2005 metais išleisto kompaktiško vienatūrio Mazda
5 modelio svarbiausia naujovė šiemet – automatinė
transmisija ir dyzelinis variklis.
Naujas priekinio buferio dizainas suteikia automobiliui
plokštesnę išvaizdą. “Karakuri” sėdynių sistema lei-
džia labai lengvai pertvarkyti automobilį septyniems,
šešiems, penkiems, keturiems, trims ar dviem kelei-
viams ir jų bagažui. 
Visos versijos standartiškai turi CD radijo sistemą su
MP3 jungtimi ir niša MP3 grotuvui įdėti, galima
užsisakyti naują DVD navigacijos sistemą su septynių
colių jutikliniu ekranu ir galimybe valdyti jį balsu. 
Mazda 5 variklių asortimentą sudaro du benzininiai
varikliai ir – pirmą kartą Lietuvoje – dviejų litrų dyzelis,
turintis dvi galios modifikacijas: 110 AG ir 143 AG.
Abiejų variklių degalų sąnaudos kombinuotu režimu
yra 6,1 l/100 km. Mazda 5 kainuoja nuo 61 940 Lt.
Modelis su automatine pavarų dėže – 74 890 Lt,
dyzelinis – 69 450 Lt.

VOKIETIJA

Naujas TRABANT Atnaujintas 
modelis su dyzeliu 

MAZDA



ARTEGA
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NAUJIENOS

BMW Dizainerio hibridas Dizainerio hibridas 

■■    Buvusio BMW ir Aston Martin dizainerio Henriko Fiskerio hibridinis sporti-
nis automobilis vadinsis Karma. Automobilis bus hibridinės sistemos (Plug-
in-Hybrid), turės saulės baterijas ant stogo ir elektros varikliams, be saulės
energijos, dar naudos stabdymo energiją. Atstumas, nuvažiuojamas  visiškai
įkrautomis baterijomis, bus 80 kilometrų, maksimalus greitis 200 km/h.
Debiutas 2009 metų pabaigoje, kaina 55 tūkst. eurų (189 750 Lt).

■■  Ženevos automobilių salone pirmą
kartą buvo galima pamatyti naująjį
sportinį jau serijinės gamybos vok-
iečių automobilį Artega GT. Jo V6
variklio galingumas yra 300 AG,
didžiausias greitis apie 270 km/h. Pir-
mieji modeliai pirkėjus turėtų pasiekti
šių metų viduryje. Pigiausios versijos
kaina – 75 tūkst. eurų (258 750 Lt).

GT serijin∂ versija 

■■  Vasarą pasirodys Mazda 2 su tre-
jomis durelėmis. Pasak gamintojų,
mažoji mašinytė bus maždaug 100

kilogramų lengvesnė už penkiadurę ir
dar sportiškesnė. Apie kainas koncer-
nas “Mazda” kol kas tyli. Varikliai
(1,3 ir 1,5 litro benzininiai bei 1,4 l
“Common Rail” dyzelinis) jau pažįsta-
mi iš automobilio su penkeriomis
durimis. 

Trej¨ dur¨ maΩylis 

MAZDA



DACIA

■■    Naujieji Dacia modeliai gerokai
rūdija. Nepakankamą Logan mo-
delio galinių ratų arkų antikorozinę
apsaugą reikia dar patobulinti.

Visus iki 2006 metų pabaigos
Rusijoje ir Rumunijoje pagamintus
sedanus apniko rūdys, todėl visi šie
automobiliai gamintojų sąskaita

atšaukiami. Tikslaus tokių automo-
bilių skaičiaus gamintojai, net ir
pakartotinai klausiami, negalėjo
pasakyti. Modelių savininkai gaus

asmeninį pranešimą, į kokį servisą
privalo atvažiuoti. Jame automo-
bilis bus apdorotas antikorozinėmis
medžiagomis.

LOGAN uΩpuol∂ r∆dys



MITSUBISHI

NAUJIENOS

18 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 9 • 2008       

■■    Opel markės tiuningu užsi-
imančios “Irmscher” kompanijos
specialistai dar labiau pagražino
mažąjį Agila modelį. Padailintas
automobilio priekis – radiatoriaus

grotelės tapo tarsi medaus korys,
ant mašinos uždėti priekiniai bei
stogo spoileriai ir galinės užuo-
laidėlės. Mašinos apačios apsauga
padaryta kaip SUV automobilio.

AGILA modelio kosmetikaAGILA modelio kosmetikaOPEL

■■  “Mitsubishi” koncernas Ženevos automobilių
salone parodė prototipą S. Tai būsimo
penkerių durų Lancer varianto koncepci-
nis modelis, o tikrasis Lancer Sport-
back hečbekas rinkoje pasirodys
2008 m. vėlyvą vasarą. “Mit-
subishi” koncernas prasitarė
Concept Sportback dizainą
būsiant ištęstų formų.

Dar sportißkesnis LANCER

■■  Jaguar XF susieja sportinių auto-
mobilių stilių ir galimybes su pra-
bangaus sedano patogumu ir erdve.
Naują Jaguar XF galima rinktis su
vienu iš keturių variklių: tyliausiu
savo klasėje V6 2,7 litro tur-
bodyzeliniu, V6 3,0 litrų benzininiu
V6 arba V8 4,2 litro benzininiu,
arba kompresorine jo versija. 
Kiekviename XF modelyje įdiegta
elektroninė pavarų perjungimo sis-
tema, didžiausia pavarų valdymo
sistemos naujovė – sukamasis
valdymas. 

Naujajame modelyje gausu moder-
nių sprendimų: jutiklinis ekranas,
garso ir telefono funkcijų valdymas
balsu, efektyvios besisukančios ven-
tiliacinės angos, priartėjusio auto-
mobilio nustatymo sistema, priekinė
ir galinė automobilio statymo pagal-
bos sistema, pritaikomoji automa-
tinio greičio sistema, automatinė
greičio ribojimo sistema, padangų
slėgio matavimo sistema ir kitos.
Naujojo XF interjerui naudojamos
aukščiausios klasės medžiagos, tarp
jų natūralus medis ir oda. 

JAGUAR

Lietuvoje pristatomas naujasis XF



Prieš pasirenkant dažus, pakalbėkime apie verslą.

DuPont Refinish puikiai supranta, kad Jūsų verslo pelningumas tiesiogiai priklauso nuo produktyvumo. 

Tai yra priežastis, kodėl mes nuolat ieškome metodų, kurie leistų Jums dirbti produktyviau kaip niekada iki 

šiol – metodų, kurie didina Jūsų efektyvumą ir maksimizuoja verslo potencialą.

Susisiekite su mumis jau šiandien!

Tel. 8 (37) 341 948, klausk@silda.lt., www.silda.lt



DIDYSIS TESTAS Ford Mondeo / Mazda 6 / Opel Vectra / Renault Laguna
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Keturi 
talpūs 
universalai

Keturi 
talpūs 
universalai

Neseniai mūsų šalies rinkoje debiutavę Mazda 6 ir Renault Laguna automobiliai sto-
ja į kovą prieš Ford Mondeo ir Opel Vectra. Visi – universalai, tačiau kuris geresnis?

Erdv∂s!Erdv∂s!
■■■■  Visi‰kai nesvarbu, kok∞ ‰un∞ turi
js˜ ‰eima: ar didÏiul∞ senbernarà,
ar maÏyt∞ taksà. J∞ veÏiotis patogiau-
sia automobilyje universalo kòbulu.
Sedanai tokiais atvejais maÏai kuo
gali pagelbòti. Vienatriai, Ïinoma,
tikt˜, taãiau jie per daug gremòz-
di‰ki. Akivaizdu, kad ‰iuolaikiniai
universalai –  tikri ‰eimyniniai auto-
mobiliai, tinkami bet kokiems
gyvenimo atvejams.

Todòl ‰∞ kartà ∞ kovà stoja ke-

turi universalai. Du j˜ visi‰kai
nauji – tai Mazda 6 ir Renault La-
guna. Ford Mondeo prekiaujama
jau beveik metus. Tuo tarpu Opel
Vectra dar ‰i˜ met˜ viduryje su-
lauks ∞pòdinio, pavadinto In-
signia.

Taip pat reikia pasakyti, kad visi
keturi ‰io testo automobiliai po
variklio dangãiu turi dyzelinius
motorus, kuri˜ galia – nuo 140 iki
150 AG. Tiesa, ‰ie automobiliai

nepigs, j˜ kaina svyruoja nuo 79
iki 90 tkst. lit˜. Taigi kuris i‰ ‰io
ketverto verãiausias uÏ j∞ pra‰om˜
pinig˜?

Sportißkiausiai atrodo
MAZDA 6

Naujoji Mazda 6 atrodo sporti‰-
kiausiai. Japon˜ dizainerius uÏ tai
galima tik pagirti. Puiku ir tai, kad
automobilio salonas yra gerokai
erdvesnis, nei gali pasirodyti ∞ j∞

Ïirint i‰ i‰oròs. Pakankamai talpi
ir Mazda 6 bagaÏinò, jos tris
siekia nuo 519 iki 1751 l. Tiesa,
bagaÏinòs durelòs galòt˜ bti ir
didesnòs. Tuomet ja naudotis bt˜
dar patogiau.

Puikiai i‰ pirmo Ïvilgsnio atrodo
ir “‰e‰tuko” vairuotojo vieta.
Taãiau paÏvelgus antrà kartà tampa
ai‰ku, kad vairas ir centrinò kon-
solò perkrauta mygtuk˜. Kita ver-
tus, tiek ant priekini˜, tiek ant gali-

MMaazzddaa  66  SSppoorrtt  WWaaggoonn

RReennaauulltt
LLaagguunnaa
GGrraannddttoouurr

nukelta
į 22 p.

▲▲
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OOppeell  VVeeccttrraa  CCaarraavvaannrr FFoorrdd  MMoonnddeeoo  WWaaggoonn

FFoorrdd  MMoonnddeeoo  WWaaggoonn,,
22,,00  ll,,  114400  AAGG,,  
9900  440000  LLtt

MMaazzddaa  66  SSppoorrtt
WWaaggoonn,,  22,,00  ll,,  
114400  AAGG,,  8888  666600  LLtt

OOppeell  VVeeccttrraa
CCaarraavvaann,,  11,,99  ll,,  115500
AAGG,,  8822  776688  LLtt

RReennaauulltt  LLaagguunnaa
GGrraannddttoouurr,,  22,,00  ll,,  
115500  AAGG,,  7788  887799  LLtt
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Matmenys (milimetrais)C Ford Mondeo

Bazė 2850 / ilgis 4830

Plotis viduje (pr./gal.): 1490/1500
Tarpratis (pr./gal.): 1589/1605
Plotis: 1886
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Didysis testas

Iš pirmo žvilgsnio – mygtukų miškas, tačiau jais naudotis patogu

Centrinėje kon-
solėje, netoli pa-
varų perjungimo
svirties, įtaisyti
sėdynių šildymo
mygtukai. Jie
pakankamai di-
deli, todėl nau-
dotis paprasta

Ford
Mondeo sė-
dynės labai
patogios ir
gerai pri-

laiko iš šo-
nų. Ko dau-

giau reikia

Tik taip sulanksčius galines Ford
Mondeo universalo sėdynes
bagažinės grindys bus lygios

FFoorrdd  MMoonnddeeoo  WWaaggoonn
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Matmenys (milimetrais)C Mazda 6

Bazė 2725 / ilgis 4785

Plotis viduje (pr./gal.): 1485/1485
Tarpratis (pr./gal.): 1550/1550
Plotis: 1795

Labiausiai dėmesį patraukia dideli klimato kontrolės valdymo rateliai

Ant Mazda 6
vairo stipi-
nų styro
daugybė
mygtukų.
Reikia lai-
ko, kol
įpranti jais
naudotis

Mazda
sėdynės –

itin pa-
togios. O 
ir erdvės

salone 
tikrai

nestinga

Bagažinės anga siaura, todėl
krauti daiktus nepatogu. Po
grindimis – papildoma daiktadėžė

MMaazzddaa  66  SSppoorrtt  WWaaggoonn

ni˜ sòdyni˜ ∞sitaisoma labai pato-
giai, o ir vietos per akis.

Kad japon˜ universalas ne tik
sporti‰kai atrodo, bet lygiai taip pat
ir vaÏiuoja, paai‰kòja i‰bandÏius
Mazda 6 kelyje. Automobil∞ vai-
ruoti tikrai lengva, jis pavyzdingai
“pie‰ia” poskius, o pavaros per-
jungiamos labai tiksliai.

Vis dòlto Mazda 6 turi ir trku-
m˜. Stabdant ima nestipriai linguoti
automobilio galas. O varikl∞ “∞su-
kus” iki 3500 aps./min., jo keliamas
triuk‰mas tampa nepakenãiamas.
Erzina ir kieta pakaba. Be to, ir
stabdÏiai galòt˜ bti jautresni.

LAGUNOS salono 
medΩiagos labai kokybißkos

Kur kas maloniau keliauti nau-
juoju Renault Laguna universalu.
·io automobilio variklis ne tik labai
tyliai dirba, bet ir traukia puikiai.
Tai geriausias variklis tarp ‰io testo
ketverto. Pagyrimo nusipelno ir
gerai suderinta ESP sistema. Btent
dòl jos Laguna universalas uÏtikrin-
tai, stabiliai ∞veikia poskius.

Nuotaikà gadina tik bejausmò
vairo sistema ir didelius kelio ne-
lygumus prastai ∞veikianti pakaba.
Apie itin komforti‰kà, mink‰tà pa-
kabà, kuria iki ‰iol garsòjo Laguna,
negali bti nò kalbos.

Kita vertus, prancz˜ automo-
bilis i‰siskiria i‰oròs dizainu. Pagirti
dizainerius reikia ir dòl itin vykusio,
puikios kokybòs medÏiagomis pa-
puo‰to salono. Ir visi valdymo prie-
taisai i‰dòstyti tiksliai po ranka.
Nuotaikà gadina tik tai, kad salone
ank‰toka. O juk i‰ i‰oròs atrodo,
kad automobilio vidus turòt˜ bti
ganòtinai erdvus.

Prikibti reikia ir prie maÏiausio
kraulumo, siekianãio viso labo 431
kg. Taãiau nòra to blogo, kas nei‰ei-
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Matmenys (milimetrais)C Opel Vectra

Bazė 2830 / ilgis 4839

Plotis viduje (pr./gal.): 1490/1490
Tarpratis (pr./gal.): 1536/1525
Plotis: 1798

Viskas paprasta ir aišku, tačiau stati Opel Vec-
tra centrinė konsolė atrodo šiek tiek neįprastai

Sėdynės kietokos, tačiau patogios

Opel Vectra pirkėjai automobilio
bagažinėje ras tinklelį daiktams
susidėti. Protingas sprendimas

OOppeell  VVeeccttrraa  CCaarraavvaann
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Matmenys (milimetrais)C Renault Laguna

Bazė 2756 / ilgis 4803

Plotis viduje (pr./gal.): 1470/1485
Tarpratis (pr./gal.): 1557/1512
Plotis: 1811

Salono dizainas šiuolaikiškas. Valdymo prietaisais naudotis patogu

Centrinėje
konsolėje
esančiais
navigacijos ir
komunikacijos
mygtukais
naudotis
nesudėtinga

Sėdynės
labai

patogios,
tačiau

aukštes-
niems

žmonėms
per trumpos

Patraukus šią rankenėlę nulen-
kiamos galinės sėdynės. Šalia –
kabliukas pirkinių maišeliams

RReennaauulltt  LLaagguunnaa  GGrraannddttoouurr

t˜ ∞ gera. Renault Laguna gali pasi-
girti lygiomis bagaÏinòs grindimis
bei sienelòmis. O ir bagaÏinòs tris
tikrai nòra maÏas – nuo 508 iki
1593 l.

OPEL VECTRA
bagaΩin∂ erdviausia

Daugiausiai krovinio gali praryti
Opel Vectra bagaÏinò. Jos tris
siekia nuo 530 iki 1850 l. ·aunu ir
tai, kad ‰io vokieãi˜ universalo sa-
lonas yra erdviausias, pakaba ga-
nòtinai komforti‰ka, o variklis tau-
piausias. Trumpiau tariant, nors
Vectra jau greitai ir sulauks ∞pò-
dinio, taãiau automobilis vis dar
tikrai ‰aunus.

Kita vertus, Opel Vectra amÏi˜
i‰duoda jau ne pirma jaunyste
dvelkiantis i‰oròs ir salono dizai-
nas – jis nuobodokas. Apie automo-
bilio amÏi˜ byloja ir bejausmò
vairo sistema bei ne itin tiksliai per-
jungiamos pavaros. ÎodÏiu, auto-
mobiliui tikrai reikia pamainos.

FORD MONDEO– brangiausias
Daugiausiai tarp ‰io testo ketver-

to kainuoja Ford Mondeo. UÏ tes-
tuotà universalà Lietuvoje pra‰oma
daugiau nei 90 tkst. lit˜. Sutikite –
tikrai nemaÏai. Taãiau i‰leid´ mi-
nòtà pinig˜ sumà gausite erdvià
bagaÏin´ (554–1745 l), patogias
sòdynes bei komforti‰kà pakabà
turint∞ automobil∞.

Btent dòl itin komforti‰kos pa-
kabos Ford Mondeo labiausiai
tinka tolimoms kelionòms. Tarp ‰io
testo dalyvi˜ dòl pakabos komforto
su Mondeo gali varÏytis vienintelis
Renault Laguna universalas. B-
tent ‰ie du automobiliai labiausiai
tinka komforti‰kà vaÏiavimà mògs-
tantiems vairuotojams. 

Mindaugas Malinauskas

Pastaruoju metu universalai 
tampa vis gražesni. Jie jau nebėra

paprasčiausios kampuotos dėžės



FORD MONDEO – geriausias
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ĮĮVERTINIMAS
Taškai 

Ford Opel Mazda Renault(maks.)
Kėbulas
Salono erdvumas 30 29 29 29 22
Bagažinė 20 15 14 15 13
Kraulumas 20 18 15 13 9
Sėdynės 30 27 26 26 25
Matomumas 20 16 17 15 15
Valdymo įranga 30 25 25 27 26
Saugumo įranga 30 22 21 21 21
Medžiagų kokybė 20 17 16 16 16
Tarpiniai rezultatai 200 169 163 162 147
Variklis/važiuoklė
Variklis 20 17 16 15 18
Įsibėgėjimas 30 21 20 19 22
Variklio elastingumas 20 13 12 10 13
Važiavimo savybės 30 28 25 27 28
Triukšmingumas 10 8 6 6 9
Komfortas 20 17 17 15 16
Pavarų dėžė 20 18 16 19 17
Vairo sistema 20 18 16 17 16
Stabdžiai 30 22 19 14 15
Tarpiniai rezultatai 200 162 147 142 154
Eksploatacijos išlaidos
Draudimas 20 16 17 16 17
Degalų sąnaudos 40 38 39 37 36
Garantija 20 16 16 17 18
Techninis aptarnavimas 20 18 16 17 15
Nuvertėjimas 10 7 7 8 6
Bazinė kaina 80 60 65 61 68
Papildomos įrangos kaina 10 9 8 10 8
Tarpiniai rezultatai 200 164 168 166 168
Galutinis įvertinimas 600 495 478 470 469

VIETA 1 2 3 4
Kainos ir kokyb∂s santykio nugal∂tojas ▲▲

OpelMazda Renault
Durų/vietų salone sk. 5/5 5/5 5/5 5/5
Variklis dyzelinis dyzelinis dyzelinis dyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 2,0 2,0 1,9 2,0
Galia (AG esant aps./min.) 140/4000 140/3500 150/4000 150/4000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 320/1750 330/2000 320/2000 340/2000
Maks. greitis (km/h) 205 198 210 208
Pavarų dėžė 6/mech. 6/mech. 6/mech. 6/mech.
Varantieji ratai Priekiniai Priekiniai Priekiniai Priekiniai
Padangos 235/45 R17 225/45 R18 215/50 R17 215/50 R17
Degalų bako talpa (l) 70 64 60 66
Degalų sąnaudos (l)* 7,6/4,9/5,9 6,8/5,0/5,7 7,6/4,9/5,9 7,9/5,3/6,1
Bagažinės talpa (min./maks., l) 554–1745 519–1751 530–1850 508–1593
* – mieste/užmiestyje/vidutinės

Techniniai duomenys Ford

OpelMazda Renault
Stabdymo kelias 
(100 km/h, m) atvėsusiais/
įkaitusiais stabdžiais 36,1/36,2 38,9/38,6 37,0/37,5 38,9/38,1
Įsibėgėjimas (s) 0–50/
0–100 km/h 3,5/10,3 3,7/10,6 3,8/10,6 3,5/10,0
Įsibėgėjimas (s) 60–100/
80–120 km/h* 7,2/13,0 7,7/18,0 7,8/15,2 7,0/13,8
Degalų sąnaudos
testuojant (l/100 km) 6,7 7,0 6,3 7,4

Triukšmingumas (dB) 50/
100/130 km/h 61/66/70 60/69/71 60/67/71 59/66/70
Automobilio masė/
kraulumas (kg) 1706/569 1622/488 1610/545 1620/431
* Pirmas skaičius – 4 pavara, antras – 6 pavara

Testuota Ford

OpelMazda Renault
Modifikacija Mondeo 6 Vectra Laguna 

Trend Elegance Elegance Expression
Oro pagalvių sk. 7 6 6 6
ESP/TCS S/S S/S S/S S/S
Oro kondicionierius/
klimato kontrolė (Lt) –/S –/S S/1278 S/1485
Automatinis pavarų 
perjungimas (Lt) 6700 N 5525 P
Autom. langų kelikliai 
priekyje/gale S/S S/S S/S S/S
Autom. valdomi veidrodėliai S S S S
CD grotuvas S S S S
“Parkavimo” asistentas (Lt) 1700 1200 1623 909
Lengvojo lydinio diskai (Lt) 1210 S 915 909
“Metalic” dažai (Lt) 1320 920 1519 1392
Bazinė kaina (Lt) 90 400 88 660 82 768 78 879
S – serijinė, N – nėra, P – kita komplektacija

Kainos/įranga Ford

OpelMazda Renault
Techninė priežiūra 
nuvažiavus (km) 20 000 20 000 30 000 30 000
Remonto išlaidos (Lt) 
nuvažiavus 120 000 km 2600 3684 3982 4310
Garantija (m.)/ridos 
apribojimas (km) 2/be aprib. 3/100 000 2/be aprib. 3/150 000
Prarūdijimo garantija (m.) 12 12 12 12
Draudimo įmoka (Lt) 1 m./
apsaugos lygis 3524/3 3656/3 3183/3 3323/3

Eksploatacija Ford

Maksimalus Ford Mondeo
bagažinės tūris – 1745 l

Mazda 6 universalo bagažinės
tūris siekia nuo 519 iki 1751 l

Talpiausią bagažinę – nuo 530
iki 1850 l – turi Opel Vectra

Renault Laguna bagažinė
mažiausia. Jos tūris – 1593 l

Plotis 1,15 m

Ilgis maks. 1,77 m Ilgis min. 1,08 m

Plotis 1,04 m

Ilgis maks. 1,95 m Ilgis min. 1,05 m

Plotis 1,08 m

Ilgis maks. 2,01 m Ilgis min. 1,17 m

Plotis 1,02 m

Ilgis min. 1,08 m Ilgis maks. 1,95 m

■■  Didelės staigmenos nėra. Pirmą
ir antrą vietą laimėjo erdviausias
bagažines turintys ir sunkiausius
krovinius galintys vežti automobi-
liai – Ford Mondeo ir Opel Vectra.
Tai tikri darbiniai arkliai, puikiai tin-
kami ir tolimesnėms savaitgalio
išvykoms. Vis dėlto akivaizdžiau-
sias Mondeo trūkumas yra di-

džiausia kaina, o Opel – pasenęs
dizainas. Trečioje ir ketvirtoje
vietoje šį kartą liko Mazda 6 ir
Renault Laguna universalai. Di-
džiausi Mazda privalumai yra
puikus dizainas ir labai gausi stan-
dartinė įranga, o Renault Laguna –
puikus dyzelinis variklis ir nedidelė
bazinė kaina.

Ißvada
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Aštuntame (8/2008) “Auto Bild Lietuva” numeryje skelbto kryžiažodžio
atsakymai:
V.: efektas, herbas, matrica, risčia, Kurhauzas, Kainas, dinamitas, etapas,
Puma, Elantra, britvos, lavoninė, agentas, Malaga, Afroditė.
H.: Cherokee, Touareg, Cressida, Phaeton, barikada, ausis, olandas, Vel-
sas, frachtas, morė, Pandora, kartusis, Lada, Studija, abchazai, Getz,
bastėja.
Galutinis atsakymas: BALTIJOS KELIAS

Išsprendę kryžiažodį iki gegužės 4 d. (sekmadienio) 24 val., rašykite žinu-
tę tel. 1674: ABL (tarpas) atsakymas (tarpas) vardas (tarpas) pavardė (tar-
pas), pvz., ABL_VAIRAS_SIMAS_SIMAITIS_VILNIUS. Žinutės kaina – 2
litai. Kuo daugiau žinučių bus išsiųsta, tuo daugiau šansų laimėti! Nuga-
lėtoją paskelbsime 10-ame 2008 m. ABL numeryje. Sėkmės! 
8-ame ABL numeryje skelbto kryžiažodžio prizą laimėjo Gintas Palekas iš
Vilniaus. SVEIKINAME! Nugalėtoją prašome paskambinti telefonu (8–5)
262 68 13, o prizus atsiimti per du mėnesius.

✗✗✗✗✗✗

Vyriškis užeina į kadilakų saloną.
Prie jo prieina pardavėjas ir klausia: 
– Sveiki, pone. Galvojate pirkti
kadilaką? 
– Aš ruošiuosi pirkti kadilaką, o
galvoju apie merginas... 

✗✗✗✗✗✗

Dumia plentu brangus mersedesas,
jam iš paskos – greitoji ir ugniage-
siai. “Mersą” stabdo kelių patruliai.
Iš paskos sustoja ir greitoji, ir ugni-
agesiai. Policininkai liepia jiems va-
žiuoti, girdi, stabdę tik mersedesą.
Tuomet “merso” vairuotojas ir sako:
– Jie važiuoja kartu su manim.

Policininkai apstulbę klausia:
– Kuriems galams?!
– Tai vis dėl jūsų, parazitai! Tai vais-
tinėlę jums parodyk, tai gesintuvą... 

✗✗✗✗✗✗

Dialogas autoservise:
– Sakykite, ar galima ką nors pada-
ryti su šiuo automobiliu?
– Galima. Tereikia nuimti priekinį ir
galinį buferį ir tarp jų įsprausti naują
automobilį. 

✗✗✗✗✗✗

Jauna pora nusiperka naują auto-
mobilį. Važiuoja gatve, tik staiga
trinkteli į stulpą. Vyras ir sako:
– Viskas, atvažiavom.

– O kaip tu ruošiesi sustabdyti
mašiną vidury lauko, kur nebus
stulpų? – klausia žmona.

✗✗✗✗✗✗

Avarija. Iš vieno automobilio išlipa
moteris, iš kito – vyras. Moteris
puola prie vyro:

– Manau, kad tai likimas, mes ne
be reikalo susidūrėme. Beje, lyg ty-
čia mano mašinoje nesudužo vyno
butelis, turime už tai išgerti.
Atidaro vyno butelį. Vyras išgeria:
– O jūs negersite?
– Ne, aš palauksiu policijos.
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MAŽASIS TESTAS BMW 135i Coupe/Porsche 911 Carrera

Spidometras sugraduotas iki 280 km/h, kuklus
tachometras. Prietaisai sportiškumo nespinduliuoja

Variklio galia didėja iš lėto: trijų litrų šešių cilindrų
variklis su dviguba turbina veikia kaip galingas V8

Puikus elastingumas: dėl galingo sukimo momento
BMW 135i variklio galia ir trauka gana įspūdinga 

Brutalūs stabdžiai:
kaip kompaktinės
klasės automobilio,
stabdžiai turi didelį
jėgos rezervą

Optimalios formos
sportinės reguliuoja-

mos sėdynės pato-
gios važinėjant kas-

dien, bet sportui
per plokščios

■■■■  PradÏioje aptarkime
teorinius dalykus: kompak-
tinòs klasòs automobilis, tu-
rintis daugiau negu 300 AG,
‰e‰i˜ cilindr˜ varikl∞ su tur-
bina ir galini˜ varanãi˜j˜ ra-
t˜ vaÏiuokl´. Tai sako, kad
automobilis yra sportinio ti-
po, lenktyni˜ trasoje pasie-
kia didel∞ greit∞ ir pasiÏymi
kitomis puikiomis sporti-
niam automobiliui bdingo-
mis savybòmis. Atrodo, kad
sportini˜ automobili˜ ly-
deris Porsche 911 sulaukò
verto konkurento.

BMW 135i yra Porsche
medÏiotojas. Naujasis Cou-
pe, pasiekiantis net 306 AG,
lenktynòse galòt˜ lengvai
persekioti 911 Carrera. Be
to, BMW pateikia Porsche
gerbòjams dar vienà karãià
piliul´: BMW kaina – 133
553 litai, taigi jis beveik
dvigubai pigesnis uÏ Pors-
che 911.

O dabar pereikime prie
praktini˜ dalyk˜: 135i su-
sirungs su 911 Carrera lenk-

tyni˜ trasoje, kaimo keliu-
kuose ir Vokietijos greitke-
liuose, kur neribojamas
maksimalus greitis.

Kuris greitesnis?
Pradòkime nuo greitkelio.

âia geriau jauãiasi Porsche.
Aerodinami‰kas automobi-
lis i‰ priekio ‰iek tiek pa-
na‰us ∞ plek‰n´. Mes bandò-
me model∞ su automatine
pavar˜ dòÏe (“Tiptronic S”,
papildomos ∞rangos dalis –
10 170 Lt), kuris gali va-
Ïiuoti maksimaliu 280 km/h
greiãiu, ir tai neatrodo ∞s-

pdinga. 

BMW 135i Coupe

BMW tampa vis įžūlesnis. Naujasis BMW 135i Coupe
vietą, nes jų važiavimo kokybė to paties lygio, o kaina 



Porsche 911 milimetro
tikslumu jauãia visus kelio
dangos nelygumus, taãiau
lieka tvirtai ∞sikabin´s ∞
asfaltà. 

BMW koncernas savo au-
tomobili˜ maksimal˜ greit∞
riboja pasitelkdamas elek-
tronikà. Jeigu automobilis
neleistinai verÏiasi ∞ priek∞,
BMW 135i virtualus stabdys
riboja kuro ∞pur‰kimà ir net
minant iki galo greiãio pe-
dalà daugiau kaip 250 km/h
negalima i‰spausti. 

Ròm˜ neturintys ‰oniniai
BMW stiklai, automobiliui

pasiekus 240 km/h, drebò-
dami nuo vòjo tarytum skel-
bia, kad didesnio tempo
atlaikyti nebegalòs. Vairuo-
tojà ‰is rei‰kinys nervina ir
greiãio didinti tikrai neskati-
na. Be to, tai sukelia nesau-
gumo jausmà. 

Kà sugeba BMW 135i,
parodo kitos rungtys. Pa-
vyzdÏiui, spurtas i‰ vietos.
Îinoma, 300 AG variklis
nesunkiai i‰judina 1600 kg
sveriant∞ automobil∞. 

Øsibògòjimo iki 100 km/h

laikas, 5,3 sekundòs, net ir
sportiniam automobiliui la-
bai geras rodiklis, o kom-
paktinòs klasòs automobi-
liui toks rezultatas – tikra
sensacija.

Taãiau Porsche dòl pui-
kiai veikianãios automatinòs
pavar˜ dòÏòs greitòja taip
pat gerai. Esant didesniam
svoriui ant galinòs a‰ies ratai
geriau sukimba su kelio
danga, tad 911 greitòjimo
laikas toks pat kaip BMW.

Variklio galimybòmis
Porsche ‰iek tiek nusilei-
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Tas pats
malonumas 
uΩ pus´ kainos

Tas pats
malonumas 
uΩ pus´ kainos

??
??

Matomiausioje vietoje įtaisytas tachometras, spido-
metro skalėje nurodytas maksimalus 330 km/h greitis

Galingas variklis: 3,6 litro, šešių cilindrų “bokseris”,
turintis 325 AG, pasižymi unikaliu garsu

Stabdžiai net ir bū-
dami šalti puikiai

stabdo

Sportinės sėdynės
turi labai geras
šonines atramas ir
maloniai minkštus
apmušalus

Tikras sprinteris: 911 turi gale įmontuotą variklį, gali-
nius varančiuosius ratus, kurie sukimba su danga

Porsche 911 Carrera

taikosi užimti legendinio Porsche 911 Carrera
– perpus mažesnė. Ar tikrai tai rimti konkurentai?

▲▲



dÏia. BMW variklis dòl dvigubo tur-
bokompresoriaus pasiekia net 400
Nm sukimo momentà. Taigi vairuo-
jant BMW lenkti kità ma‰inà lengva
net neperjungus Ïemesnòs pavaros. 

Taãiau turbinos turi ir trkum˜.
Pirmiausia tai didesnis triuk‰mas ir
nepaslankumas vaÏiuojant Ïemomis
apsukomis. Nepaisant to, kad BMW
135i turi ∞mantrià dviej˜ turbin˜ sis-
temà, variklis iki vidutini˜ apsuk˜

veikia gana vangiai. Tik po to
turbina visu pajògumu ∞sitraukia ∞
darbà ir BMW virsta tikra raketa.

Porsche greitòja kaip grynakrau-
jis “bokseris” (‰iame automobilyje
montuojami “Boxer” tipo varikliai).
O jeigu staiga nuspaustume greiãio
pedalà vaÏiuodami treãia pavara,
esant 4000 apsisukim˜? Tokiu atve-
ju 3,6 l variklis reaguoja Ïaibi‰kai ir
automobilis staigiai greitòja. ·e‰i˜

cilindr˜ Porsche variklis dirba daug
tolygiau negu BMW.

Lygiai taip pat galima cha-
rakterizuoti ir stabdÏius: BMW stab-
dÏi˜ pedalas veikia mink‰tai, o jo
eiga gana ilga. Tuo tarpu Porsche
stabdÏi˜ pedalas veikia kaip lenk-
tyninio automobilio – jo eiga labai
trumpa ir veikia jis kietai: kuo la-

biau spaudi, tuo sunkiau nuspausti,
taãiau tuo labiau automobilis lòtòja. 

Matuojant stabdymo kelià abiej˜
automobili˜ rodikliai buvo geri:
vaÏiuojant 100 km/h greiãiu – apie
36 m. Tai beveik geriausias rezul-
tatas, kokio galima tikòtis i‰ tokio
tipo automobili˜. 

I‰ BMW tikòjomòs ‰iek tiek dau-
giau manevringumo. BMW 135i
ramiai, ∞ niekà nereaguodamas ∞vei-
kia poskius ir dòl puikiai sude-
rintos ESP (BMW ‰ià sistemà vadi-

Techniniai duomenys Porsche
Modelis 135i Coupe 911 Carrera
Durų/vietų salone sk. 2/2+2 2/2+2
Variklio darbinis tūris (l) 3,0 3,6
Galia (AG esant aps./min.) 306/5800 325/6800
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 400/1300 370/4250
Maks. greitis (km/h) 250* 280
Pavarų dėžė 6/mech. 5/aut.
Varantieji ratai galiniai galiniai
Padangos (priekinės/ 215/40 R18 235/35 ZR19
galinės 245/35 R18 295/30 ZR19

BMW

Testuota Porsche
Stabdymo kelias (m) atvėsusiais/
įkaitusiais stabdžiais 
važiuojant 100 km/h greičiu 37,0/35,9 35,9/35,5
Įsibėgėjimas (s) 0–100/0–200 km/h 5,3/18,8 5,3/19,1
Įsibėgėjimas (s) 60–100 4,9 (4 pav.) 5,8 (4 pav.)

80–120 km/h 6,0 (5 pav.) 7,4 (5 pav.)
Degalų sąnaudos testuojant (l/100 km) 11,3 11,8
Nuvažiuotas atstumas (km) pilnu baku 470 540
Triukšmingumas (dB) 50/100/130 km/h 60/67/70 65/71/74

BMW

Kainos/įranga Porsche
Modelis 135i Coupe 911 Carrera
Oro pagalvė (vairuotojo/keleivio) S/S S/S
Šoninės oro pagalvės (vairuotojo/keleivio) S/S S/S
ABS/ESP S/S S/S
Oro kondicionierius/klimato kontrolė (Lt) –/S – /S
Automatinis pavarų perjungimas (Lt) 7910 10 170
El. langų kėlikliai (priekyje/gale) S/– S/–
CD grotuvas S S
“Parkavimo” asistentas (Lt ) 2465 n.d.
Bazinė kaina (Lt) 133 553 280 110
S – serijinė, n.d. – nėra duomenų

BMW

Eksploataciniai duomenys Porsche
Techninė priežiūra nuvažiavus (km) 25 000 30 000
Remonto išlaidos (Lt) 
nuvažiavus (km) 120 000 7807 2830
Garantija/ridos apribojimas (km) 2/– 2/–
Prarūdijimo garantija (m.) 12 10
Draudimo įmoka (Lt) 1 m./apsaugos lygis 9000/2 11 500/1

BMW
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BMW variklis užvedamas nuspaudus
mygtuką, ciferblatai apšviesti raudonai

Pasiekusį 250 km/h BMW
pažaboja greičio 
ribojimo sistema

BMW 135i Coupe

Galios diagrama BMW 135i
Galia kW Sukimo momentas Nm

MaΩasis testas

* – maksimalus greitis, apribotas elektronikos

▲▲



na DSC) palaiko didel∞ vaÏiavimo
tempà. VaÏiuojant nelygia kelio
danga priekiniai ratai labiau paiso
kelio nelygum˜ negu vairuotojo
komand˜, todòl poskyje per duo-
bes vaÏiuokite labai atsargiai. BMW
trksta to entuziazmo ∞veikti pos-
kius, kur∞ turi Porsche. 

Ypaã pagirtina Porsche 911 va-
Ïiuoklò, kuri nuolat i‰lieka stabili ir
tiksliai prognozuojama. Ji pasiÏymi
tvirtumu, prie‰inasi kòbulo svyravi-
mams poskyje. Porsche mògsta

poskius, o BMW juos nugali ‰tur-
muodamas. Tai ir yra didÏiausias ‰i˜
automobili˜ skirtumas! Porsche
ramybòs negali sudrumsti joks va-
Ïiavimo egzaminas, jis yra pats ge-
riausias automobilis, tinkamas va-
Ïiuoti greitai. 

Puritoni‰kam Porsche charak-
teriui netiks netgi “Tiptronic” auto-

matinò pavar˜ dòÏò. Nors pavaros
perjungiamos labai greitai, akcele-
ratoriaus ∞sakymai perduodami ne-
delsiant, idealus Porsche – tik su
mechanine pavar˜ dòÏe.

Sportinòs yra ir ‰io automobilio
sòdynòs: standÏios, ai‰ki˜ ir patogi˜
form˜, tvirtai tarytum replòs lai-
kanãios vairuotojà. Tuo tarpu BMW

sòdynòs primena klasikin∞ GT. 
1,3 kilometro ilgio bandym˜ tra-

soje Porsche pasiekia fini‰à net
dviem sekundòmis aplenkdamas
BMW. Dviej˜ sekundÏi˜ skirtumas
tokioje trumpoje trasoje rei‰kia, kad
tai jau visai kita lyga, kitas pasaulis
– Porsche pasaulis. 

Linas Ščepkauskas

ĮĮVERTINIMAS !
Taškai 

Porsche BMW(maks.)
Variklis/važiuoklė
Įsibėgėjimas 20 19 19
Variklio elastingumas 20 18 19
Stabdžiai 20 19 17
Maksimalus greitis 20 19 16
Pavarų dėžė 20 18 18
Triukšmingumas 20 20 18
Malonumas vairuoti 20 20 18
Saugumas 20 19 19
Vairo sistema 20 20 18
Valdymas 20 20 18
Tarpiniai rezultatai 200 192 180
Kėbulas/eksploatacinės išlaidos
Komfortas 10 8 9
Sėdynės 10 9 7
Naudojimo praktiškumas 10 6 8
Degalų sąnaudos 10 6 7
Valdymo įranga 10 8 7
Medžiagų kokybė 10 9 7
Techninis aptarnavimas 10 5 7
Nuvertėjimas/garantija 10 10 8
Įvaizdis 10 10 5
Kaina 10 1 10
Tarpiniai rezultatai 100 72 75
Galutinis įvertinimas 300 264 255

VIETA 1 2
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■■    BMW 135i Coupe – tai kuk-
lus, ramus, o prireikus – ir pa-
kankamai greitas automobilis, ta-
čiau jis nėra tikras sportinis kupė
modelis. Jis patiks tiems, kurie
nenori per daug išsiskirti, tačiau
po savo automobilio variklio dan-
gčiu mėgsta jausti nemažą galios
atsargą.
Tuo tarpu Porsche iš tolo skelbia
esąs sportininkas ir lengvai tai

įrodo lenktynių trasoje. Net jeigu
BMW turėtų 500 AG, jam vis
tiek trūktų žavesio, kuriuo jau
daugelį metų paperka Porsche.
Todėl perkant tokį automobilį jo
funkcionalumas ir bagažinės dy-
dis neatrodo taip svarbu. Svar-
biausia – išvaizda, vairavimo
malonumas, variklio skambesys.
Todėl neabejotinas šio testo
nugalėtojas – Porsche.
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Užvedimo raktelis: užvedimo spynelė,
kaip įprasta, yra kairėje pusėje

Porsche 911 Carrera

■■  Atlikus bandymus lenktynių
trasoje greitai paaiškėjo, kas yra
geresnis sportinis automobilis:
tai Porsche. Vidutiniškai Porsche
911 pirmauja prieš BMW 135i
Coupe kiekviename rate dvi se-
kundes. O tai nemažai.

Ißvada

911 Carrera su automatine 
pavarų dėže maksimalus 
greitis – 280 Km/h

Galios diagrama Porsche 911 Carrera
Galia kW Sukimo momentas Nm

911 lenktyni¨ trasoje aißkiai pirmauja

Kainos ir kokyb∂s santykio nugal∂tojas ▲▲
Pastaba. Kadangi oficialaus “Porsche” atstovo Lietuvoje nėra, galutinėje vertinimo lentelėje
pateikti vokiečių duomenys.





■■■■  Viena ai‰ku: nòra kalbos apie
vaÏinòjimà i‰tisus metus vasa-
rinòmis padangomis. Ant sniego ir
ledo jos visi‰kai bejògòs ir nenuspò-
jamos, ypaã nuo tada, kai gaminto-
jai ai‰kiai suskirstò padangas ∞
vasarines ir Ïiemines. Jei labai
reikia, galima rinktis nebent univer-
salias padangas. Ne visi gamintojai
silo tokio tipo padang˜, bet j˜ ga-
lima ∞sigyti be didesnio vargo. 

Jei paÏvelgsime ∞ Ïiemini˜ pa-
dang˜ testo rezultatus (ABL nr. 7,
2007 m. ), kai lygindami bandòme ir
vasarines, ir universalias padangas,
tai pamatysime, kad geros univer-
salios padangos ant sniego elgiasi ne
blogiau negu prastos Ïieminòs (ir
daug geriau nei vasarinòs). Bet as-
faltui esant ir sausam, ir ‰lapiam, kai

Ïieminòs pasirodo silpnai, univer-
salios padangos yra visai patikimos.
·velnià Ïiemà, kai ant kelio maÏai
sniego ir daug vandens, universalios
padangos uÏtikrins tikrai ne blogesn∞
sukibimà negu Ïieminòs.

Tai tik kompromisas
Universali˜ padang˜ konstrukcija

– tai tik kompromisas. Jomis saugiai

vaÏinòti i‰tisus metus gali tie, ku-
riems ma‰ina reikalinga ramiai va-
Ïinòti po miestà. Bet neturòkite iliu-
zij˜ – ant sauso asfalto universalios
padangos bus blogesnòs uÏ geras va-
sarines, o ant sniego – uÏ geras Ïie-
mines. Kas daug vaÏinòja uÏmiesty-
je (ypaã Ïiemà, apsnigtais keliais),
tam patariama naudoti du padang˜
komplektus. Jurgis Bružas

Naudingi patarimai

Perspektyva grįžti prie vieno padangų komplekto visiems metams
atrodo gundanti. Baigtųsi rūpesčiai ir išlaidos dėl padangų per-
montavimo pavasarį ir rudenį bei nenaudojamų padangų laikymo.

Tokie skirtumai
■■  Labiausiai atpažįstamas uni-
versalių padangų protektoriaus
raštas parodytas žemiau, bet ir
universalios gali būti kryptinės ir
bent iš pirmo žvilgsnio atrodyti
taip pat kaip normalios žieminės

padangos. Pagrindinė taisyk-
lė: kad padangas galima
būtų pavadinti universalio-
mis, jos turi atitikti žiemi-
nėms keliamus reikalavi-
mus. Standartinių universa-

lių padangų vidurinė protekto-
riaus dalis turi daugiau įpjovų,

garantuojančių geresnį laikymąsi
ant sniego. Išorinė protektoriaus
dalis padaryta iš masyvių kaladė-
lių, atsparių deformacijai ir lū-
žimui dėl didelės apkrovos va-
žiuojant dideliu greičiu. Įpjovos
išorinėje protektoriaus dalyje (jei
tokių yra) iš tikrųjų bus plokštes-
nės negu protektoriaus vidurinėje
sekcijoje, kad nebūtų nusilpninta
ta padangos dalis, kuri dažniau-
siai apkraunama.

Padangų žymėjimo simbolius
gamintojai naudoja labai įvai-
rius: tai gali būti piktogramos su
saulės, lietaus ir sniego simbo-
liais (ypač naujesnių padangų
modelių), tačiau gali būti ir žodi-
nis žymėjimas (Pvz., “all sea-
sons”). Kitaip tariant, skirtingi
gamintojai universalias padan-
gas žymi skirtingai.

Vasarin∂s
Masyvios kaladėlės per
visą protektoriaus plotį,
platūs grioveliai vandeniui
nutekėti, standus karka-
sas, užtikrinantis stabi-
lumą esant didelei ap-
krovai važiuojant.

Universalios
Išorinėje protektoriaus
pusėje – masyvios kala-
dėlės, užtikrinančios sta-
bilumą greitai važiuojant
posūkiuose, vidurinėje
dalyje – įpjovos, pageri-
nančios sukibimą ant
sniego.
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Kryptinė padanga, at-
stojanti žieminę pa-
dangą, tačiau pritai-
kyta ir vasarai.

■■ DUNLOP SP 
4ALL SEASONS

Padanga tikrai uni-
versali, visapusiška.
Tą patvirtino dauge-
lis atliktų bandymų.

■■ GOODYEAR EAGLE
VECTOR EV-2

Mažai žinomos Lietuvo-
je universalios padan-
gos. Montavimo skers-
muo – 13–17 colių. 

■■ MATADOR 
MP61

Vienos pigiausių pa-
dangų vairuotojams,
neįstengiantiems nu-
sipirkti žieminių.

■■ DEBICA
NAVIGATOR 2

Šios padangos geros
ant sauso ir šlapio
asfalto, šiek tiek silp-
nesnės ant sniego.

■■ PIRELLI 
P2500

Vienos populiariau-
sių universalių pa-
dangų. Geros, vertos
dėmesio.

■■ VREDESTEIN
QUATRAC 2
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STABDYMAS. Stabdymo kelias ant sniego ir sausos kelio dangos

■■  Viršutinė diagrama parodo stabdymo
kelią ant sniego nuo 50 km/h greičio. Čia
universalios padangos yra tik šiek tiek blo-
gesnės už žiemines.
Apatinė diagrama rodo stabdymą nuo 100
km/h ant sausos kelio dangos. Universalios
padangos aiškiai geresnės negu žieminės.

Universalios padangos –
geras pasirinkimas

tiems, kurie važinėja
mieste. Važiuojantys
ištisus metus ir ilgus
atstumus užmiestyje,

turėtų įsigyti du
padangų komplektus

Vienas komplektas ißtisus metus?
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Goodyear

Goodyear

Universalios

Universalios

Vasarinės

Vasarinės



NAUDINGI PATARIMAI Automobilio paruoßimas kelionei
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Automobilio patikrinimas1

Variklio alyvos lygis5

Atsargin∂s detal∂s2

7     Außinimo sistema7

■■  Labai svarbu įsitikinti, ar pakankamas
variklio alyvos lygis. Žinoma, jei jos trūk-
sta, derėtų įpilti. Taip pat vykstant į
tolimesnę kelionę pravartu pasiimti ir
bent litro talpos bakelį alyvos. Supranta-
ma, alyvos bet kada galima nusipirkti
degalinėje ar kitoje vietoje, bet atsargu-
mas gėdos nedaro.

■■  Reikia patikrinti ir aušinimo skysčio
lygį. Jei jo trūksta, būtina papildyti. Atmin-
kite, kad tiek tikrinti aušinimo skysčio lygį,
tiek jo pilti galima tik atvėsus automobilio

varikliui. Jei įpylus skysčio po kurio laiko jo
vėl trūksta, būtina kreiptis į servisą. Taip
pat nepakenktų į bagažinę įsidėti ir papil-
domą aušinimo skysčio bakelį.

7      StabdΩi¨ sistema8

■■  Reikia patikrinti ir stabdžių skysčio lygį.
Jei jo trūksta nedaug, nieko baisaus. Terei-
kia papildyti iki reikiamo lygio. Tačiau jei
neseniai pildžius jo vėl trūksta, vadinasi,

yra rimtesnė problema ir reikia kreiptis į
servisą. Taip pat derėtų atminti, kad
nepaisant ridos, stabdžių skystį reikia
keisti kas dvejus metus.

■■  Pirmiausias darbas, kurį derėtų atlikti
prieš ruošiantis į tolimesnę kelionę, – įsi-
tikinti, ar neatėjo laikas vykti į eilinę servi-
so apžiūrą. Tai ypač pravartu padaryti, jei

iki jos liko vos keli šimtai ar kiek daugiau
kilometrų. Juk nuvykę į kitą miestą ar
užsienio šalį tikrai nenorėsite ir neturėsite
laiko ieškoti automobilių serviso.

■■  Labai svarbu įsitikinti, ar jūsų automo-
bilyje yra gesintuvas, avarinis ženklas,
vaistinėlė bei šviesą atspindinti liemenė.
Tai privalomi daiktai. Vykstant į tolimesnę

kelionę taip pat pravartu turėti atsuktuvą,
reples ir raktų komplektą. Nepamaišytų ir
keletas atsarginių lempučių ar net sau-
giklių rinkinys.

Prieß ißv
^ kelion´



Akumuliatorius3 Generatoriaus dirΩelis4

7     Diskai ir trinkel∂s9

■■  Prieš keliaujant reikia apžiūrėti ir stab-
džių diskus bei trinkeles – tiek priekinių,
tiek galinių ratų. Jei jie jau gerokai su-
sidėvėję, geriau pakeisti anksčiau. Tiesa,

jei nežinote, kaip patikrinti diskų ir trinke-
lių susidėvėjimą, užsukite į servisą. Su-
gaišite tikrai nedaug laiko, o kelionėje
jausitės ramiau ir saugiau.

7     Padangos

■■  Apžiūrėti reikia ir visas padangas. Patik-
rinkite, ar pakankamas protektoriaus gylis
(vasarinių padangų turi būti ne mažesnis
nei 1,6 mm) bei ar nėra gumbų. Taip pat

reikia pamatuoti slėgį padangose bei esant
reikalui jas pripūsti. Nepamirškite įsitikin-
ti, ar bagažinėje yra atsarginis ratas.
Reikėtų patikrinti, ar jis deramai pripūstas.

7     Dokumentai6

■■  Prieš leidžiantis į tolimesnę kelionę,
ypač vykstant į užsienį, reikia patikrinti ir
visus automobilio dokumentus. Todėl įsi-

tikinkite, ar galioja techninės apžiūros
talonas bei ar nesibaigė civilinio
atsakomybės ir kasko draudimo
galiojimas. Dėl visa pikta reikėtų

pasiimti, jei turite, ir atsarginį auto-
mobilio raktų bei signalizacijos komp-

lektą. Būtų geriausia, jei jį saugotumėte
ne jūs, o kitas šeimos narys.

10

■■  Prieš išvykstant ne pro šalį būtų
patikrinti ir akumuliatoriaus būklę. Pir-
miausia, žinoma, ar jis neišsikrovęs. Taip
pat derėtų patikrinti, jei tai įmanoma,

elektrolito lygį. Apžiūrėkite ir gnybtus. Gal-
būt jie blogai pritvirtinti ar apsinešę neš-
varumais. Tokiu atveju juos nuvalykite ir
vėl gerai pritvirtinkite.

■■  Išsiruošus į ilgesnę kelionę nuotaiką gali
sugadinti trūkęs generatoriaus dirželis. To-
dėl dar būdami namie patikrinkite jo būklę.
Jei jis yra padilęs ar matomi kiti pažeidi-

mai, pavyzdžiui, įtrūkimai, jį derėtų pakeis-
ti. Taip pat reikia patikrinti, ar jis deramai
įtemptas. Tinkamai įtemptas dirželis pa-
spaustas į priekį pasiduoda apie 15 mm.

vykstant 
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Jau greitai prasidės atostogų metas, kai
būriais trauksime prie jūros ar į svečias

šalis. Todėl prieš vykstant į
tolimesnę kelionę pravartu

paruošti automobilį.



VISUREIGIAI Subaru Forester
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■■■■  ·io automobilio reputacija ne-
priekai‰tinga, taãiau susipurvinti jis
visi‰kai nebijo. Jam nò motais, kad
baltos kaip pieno spalvos kòbulà
apta‰kys purvai. Nuo ‰iol Fores-
ter – vienas i‰ nedaugelio vidutinòs
klasòs visureigi˜, nebijanãi˜ i‰sukti
i‰ asfaltuoto kelio. Turòdamas pui-
kià vis˜ varanãi˜j˜ rat˜ vaÏiuokl´ ir
didel´ net iki 215 mm pro‰vaisà jis
bekelòje sugeba nuvaÏiuoti kur kas
toliau negu dauguma jo klasòs “ap-
simetòli˜” – vadinam˜j˜ parketini˜
visureigi˜, kuri˜ vis˜ rat˜ pavara
tinkama nebent slidiems Ïiemos
keliams, o Ïemo profilio ratai
netinka vaÏiuoti net duobòtu asfaltu.

Senosios kartos Forester buvo
tarsi tarpinis variantas – tarp univer-
salo ir visureigio. Taãiau naujasis
gtelòjo ir pavijo BMW X3. Forester
gabaritai ypaã jauãiami salone, nes
automobilis tapo gerokai erdvesnis
dòl padidòjusio atstumo tarp a‰i˜.

Viduje sòdi ant maloni˜ vykusio
profilio sòdyni˜, mògaujiesi mo-
derniu prietais˜ skydelio dizainu, o
tarp sòdyni˜ yra pakankamai vietos
rankinei su ne‰iojamuoju kompiu-
teriu ∞sprausti.

Automobilio variklis uÏvedamas
madingai – mygtuko paspaudimu.
Forester varo dviej˜ litr˜ variklis,
pasiekiantis 150 AG. Ankstesnòs

kartos dviej˜ litr˜ motoras buvo
galingesnis – “i‰spausdavo” 158
AG. Naujas opozicinis dyzelinis
agregatas Forester modelyje debiu-
tuos tik ruden∞. Kol kas teks tenkin-
tis tik benzininiais varikliais.

Tiesa, Forester su dvilitriu ben-
zininiu varikliu ‰iek tiek “‰lubãio-
ja” – 200 Nm sukimo momento to-
kios klasòs automobiliui ai‰kiai per
maÏai. Todòl energingiau vaÏiuojant
reikia gerokai pamakaluoti Forester
pavar˜ perjungimo svirtimi. Tai ‰iek
tiek maÏina vaÏiavimo malonumà,
juolab kad penki˜ pavar˜ greiãi˜
dòÏò veikia neidealiai.

Linas Ščepkauskas

Techniniai SUBARU FORESTER
2.0 l (2008 m.) duomenys

Ilgis (mm) 4560
Plotis (mm) 1780
Aukštis (mm) 1700
Durų/vietų salone sk. 5/5
Variklis benzininis opozicinis
Variklio darbinis tūris (l) 2,0
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 150/6000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 196/3200
Pavarų dėžė 5/mech.
Maks. greitis (km/h) 184
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 11,0
Degalų sąnaudos (l/100 km) mieste,
užmiestyje, vidutinės 10,9/7,0/8,4
Degalų bako talpa (l) 60
Bagažinės talpa (l) 450
Automobilio masė (kg) 1475
Padangos 
(priekinės, galinės) 215/65 R16
Kaina (Lt) nuo 66 000 Lt

■■  Šis Subaru modelis pagaliau
atsikratė savo keisto universalo ir
visureigio hibrido įvaizdžio ir
pagaliau tapo universaliu SUV
klasės automobiliu. Ar dėl to jis
geresnis? Išvadų dar teks palaukti.
Tačiau jis aiškiai išsiskiria savo
“šilkiniu” opoziciniu varikliu – tyliu
ir tolygiai veikiančiu. Deja, dviejų
litrų motoras nėra itin galingas, o
2,5 l su turbina – rajus. Laukiam
nesulaukiam dyzelio!

Ißvada

mißkininko veidasmißkininko veidas
Trečiosios kartos japoniškas Subaru Forester su opoziciniu varik-
liu tapo tikru visureigiu, pasižyminčiu limuzinui būdingomis sa-
vybėmis. Nuo šiol jis nė kiek nebeprimena paprasto universalo.

NNaauujjaassNNaauujjaass

Moderni pašluostė:
Forester turi didesnę

provėžą ir naujai 
sukurtą pakabą, todėl

greitai lakstyti žvyr-
keliais – jo stichija

Forester gerokai ūgtelėjo. Dabar
jo ilgis yra 4,56 m (ištįso 7 cm)

Madinga: Forester užvedamas mygtuko paspaudimu. Į akis krinta žydros spalvos prietaisų apšvietimas

Panoraminis stoglangis nušviečia
saloną. Dideli šoniniai ir galiniai
langai didina matomumą



Naujas Ωurnalas 
automobili¨ m∂g∂jams



■■■■  Kupò ry‰kus lyg ugnia-
gesi˜ automobilis – jis toks
sensacingas, kad mums pri-
reikia policijos palydos.
Majamio greitkeli˜ patruliai
Molina ir Rodriguezas pasi-
rpina eskortu su ‰vyturò-
liais ir sirenomis, kad ms˜
du milijonus eur˜ kainuo-
jantis parodinis egzemplio-
rius neÏt˜ Amerikos auto-
mobilini˜ pami‰òli˜ sos-
tinòs spstyje.

Norint uÏvesti Audi R8
V12 TDI, reikia nuspausti
vairo de‰inòje pusòje esan-
t∞ raudonà mygtukà. Tai, kà
girdime, skamba lyg prasta
fonograma: vietoj auk‰t˜
ton˜ – prislopintas mur-
mesys ir piktas turbinos
‰vilpimas, o sulig kiekvie-
na auk‰tesne pavara pasi-

girsta trumpas ‰nyp‰timas. 
·e‰i˜ litr˜ darbinio trio

V12 pasiekia 500 AG ir
1000 Nm skio momentà.
Pavaros perjungiamos me-
chani‰kai. Stebòtinai tiksliai
dirbanti pavar˜ dòÏò pasi-
skolinta i‰ Audi A4, sustip-
rinta sankaba dirba mink‰tai,
auk‰ãiausios pavaros beveik
pakanka nulòkti nuo Collins
Avenue iki Palm Bião. Esant
tik 1750 Nm skio momen-
tui, galingasis TDI visi‰kai
atsiskleidÏia: 2000 bar slò-
gio ∞pur‰kimo sistema, 2,6
bar turbinos slògis parodo
savo galià.

Teori‰kai tai rei‰kia, kad
automobilis iki 100 km/h
∞sibògòja per 4,2 sekundòs,
maksimalus greitis – 325
km/h. Nors koncepcinio

automobilio greitis – tik 120
km/h, galingas pagreitis
jauãiamas jau nuo 40 km/h.

V12 vietoje V8 – n∂ra
taip paprasta

Kadangi V12 lygiai 166
milimetrais ilgesnis uÏ V8,
variklio skyri˜ teko pa-
stumti ∞ priek∞. Rezultatas –
maÏiau erdvòs salone ir dau-
giau po stikliniu variklio
gaubtu. “Drive Select” jun-
gikliu galima pasirinkti skir-
tingus variklio ir pakabos
reÏimus.

“Dynamic” reÏimas skir-
tas ramiam vaÏiavimui,
“Sport” reÏimas nustato
amortizatorius kietesniu re-
Ïimu, o akceleratoriaus pe-
dalas reaguoja a‰triau. Esant
“Race” reÏimui papildomai

pakyla galinis spoileris, o
prietais˜ skydelio ap‰vieti-
mas pasikeiãia i‰ balto ∞
raudonà. MMI ekrane patei-
kiama analoginò ir skait-
meninò informacija apie ‰o-
ninio pagreiãio jògà ir tur-
binos slòg∞ – puikus kinas
i‰skirtiniame automobilyje.

Kad varikliui pakakt˜
oro, dizaineriai padidino
‰oninius oro difuzorius, o
stoge ∞montavo dar vienà
papildomà oro padavimo
angà. Kartu buvo praplatin-
ti ir ∞prastiniai oro pa-
davimo kanalai. Kadangi
stogas buvo kuriamas nau-
jai, permatomos polikar-
bonatinòs medÏiagos atvòrò
platesn∞ R8 V12 TDI vaizdà
∞ padang´.

I‰puoselòta vairuotojo

vieta dabar dar sporti‰kesnò
ir eleganti‰kesnò. Ø V12
komplektà ∞eina anatominòs
sòdynòs, ry‰kiai raudonos
spalvos prietais˜ skydelio
ap‰vietimas, dekoratyvinòs
silòs ir daug anglies pluo‰-
to bei aliuminio element˜.

Be to, RS Ïibintus papil-
do korio formos ventiliaci-
jos grotelòs, taip pat penki˜
stipin˜ ratlankiai ir kera-
miniai stabdÏiai. Ugnies
spalvos suportuose i‰ viso
24 cilindriukai, kurie, nu-
spaudus stabdÏio pedalà,
nuo nosies nuplò‰ia saulòs
akinius ir suvelia plaukus.
Nors automobilis, kitaip
nei Îenevos parodoje, jau
nebe su 305, o 295 padan-
gomis, sukibimas kelyje vis
tiek i‰lieka toks, lyg va-

500 AG ir 1000 niutonmetrų. Šis R8 automobilis – išski
todėl, kad naudoja ypatingus degalus – dyzeliną. Pirmo

SVAJONIŲ AUTOMOBILIS Audi R8 W12 

To nėra nė viename konkurentų sportiniame automo-
bilyje. Apsukų riba – ties 4500 sūkių per minutę.

Pritaikyta pagal dydį. Kad tilptų V12 variklis, 
skyriaus perdangą teko pastumti į priekį

Po stikliniu variklio gaubtu pirmiausia į akis krinta
anglies pluošto oro kanalai, einantys nuo stogo

Audi svilina Fe

38 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 9 • 2008       



Ïiuotum stebuklingu kom-
piuterini˜ Ïaidim˜ automo-
biliu.

Kà reikia padaryti, kad
automobilio su dyzeline ‰ir-
dimi pasirodymas Majamy-
je nebt˜ paskutinis? Atsa-
kymas – kad projektas pasi-
teisint˜, reikia arba paga-

minti nedaug itin brangi˜
automobili˜, arba ryÏtis ga-
minti didel∞ kiek∞ R8 su
dyzeliniu varikliu. 

Bet kokiu atveju sunkiai
∞kandamas rie‰utòlis yra
pavar˜ dòÏò. ·iuo metu to-
bulinama septyni˜ pavar˜
greiãi˜ dòÏò su dviguba

sankaba. Mechanizmas pa-
kankamai kompakti‰kas,
bet, nepaisant to, susitvarko
su 1000 Nm monstro galia.
Greitai ‰io koncerno auto-
mobiliai su baziniais varik-
liais turòt˜ pradòti duoti
pelnà. Taãiau pritaikius
dvylikos cilindr˜ varikl∞ su

pakeista montavimo padò-
timi ir panaudota lengvesne
pavar˜ dòÏò dar reikia su-
balansuoti automobilio svo-
r∞ tarp a‰i˜.

Projekto planas atrodo
maÏdaug taip: sprendimas
dòl pavar˜ dòÏòs – po trij˜
mònesi˜, sprendimas dòl

automobilio gamybos –
2008 m. pabaigoje. Serijinò
gamyba – 2010 m. pavasar∞.
Atrodo, kad galimybòs – 50
ir 50. Dabar tik svarbu, kà
pasakys Ferdinandas Pie-
chas, Rupertas Stadleris ir
Martinas Winterkornas.

Georgas Kacheris

irtinis. Ne todėl, kad pasiekia 325 km per valandą, bet
oji išvyka šiuo prototipu privertė stebėtis ne tik mus...

Juodos ir sidabrinės spalvos derinys. R8 vyrauja aliu-
minis, oda ir anglies pluoštas. Apačioje suplotas vairas

Raudonas starto mygtukas vaire, jungikliu galima
pasirinkti skirtingus variklio ir pakabos režimus

Pavarų perjungimo mechanizmas panašus į Ferrari,
tačiau greitai perjungti pavarą patogiau ties vairu

■■  R8 su dvylikos cilindrų dyzeliniu
varikliu tikrai nėra tai, ko mums
šiandien būtinai reikia. Tačiau
technika visuomet žavi. O “Audi”
koncernas įrodė savo kompetenciją
gaminti išskirtinius sportinius auto-
mobilius. Ar šie automobiliai, kurių
kol kas pagaminta tik keli vienetai,
bus gaminami serijiniu būdu, ne
taip svarbu. Svarbiausia, kad R8
su dyzeliniu varikliu – puikus deri-
nys. Tai geriausia naujiena.

Ißvada

Kad V12 tilptų prieš galinę ašį, variklio skyriaus pertvarą teko pastūmėti į priekį. Padidėjo šoninės oro angos 
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“Volkswagen Polo Cup
Tai Vokietijos jaun˜j˜ talent˜ Ïie-
dini˜ lenktyni˜ serija. ·iose lenk-
tynòse vaÏiuojama visi‰kai vien-
odais Volkswagen Polo automobi-
liukais, o varÏosi pradedantys spor-
tininkai. ·iemet “Polo Cup” lenk-
tynòse dalyvauja ir lietuvis – sep-
tyniolikmetis Marius Slabo‰e-
viãius. Vokieãiai nelabai link´ pri-
paÏinti jaunuolio i‰ Europos pro-
vincijos. Nors Marius ‰ioje lenk-
tyni˜ serijoje varÏosi pirmus

metus, jis nevaÏiuoja “Rookie”, t.y.
vadinam˜j˜ pirmameãi˜ ∞skaitoje.
Formali prieÏastis – lietuvis jau turi
lenktyni˜ patirties. Taãiau ∞domu,
ar ‰iose lenktynòse varÏosi nors
vienas jaunuolis, anksãiau niekada
nelenktyniav´s? Atsakymà, ma-
nau, Ïinote patys.

M.Slabo‰eviãiaus prisibijoma ir
ne veltui. Kol kas vyko trys ‰i˜
lenktyni˜ etapai. Viename j˜
Marius fini‰avo ‰e‰tas – puiki pozi-
cija. Tiesa, jeigu ne avarija treãia-

jame etape, lietuvis bt˜ vienas
turnyrinòs lentelòs lyderi˜. Kol kas
jis uÏima keturioliktà vietà bendroje
∞skaitoje.

“Porsche” lenktyni¨ serijos
“Kultiniais” automobiliais lenk-

tyniauja visa armija lietuvi˜. Presti-
Ïi‰kiausioje – “Porsche Supercup”
lenktyni˜ serijoje, kuri vyksta kartu
su F-1 lenktynòmis, vaÏiuoja
Nemunas Dagilis. 

Deja, po pirmojo etapo Bahreine,

kur vyko du vaÏiavimai, Nemunas
nei‰kovojo nò ta‰ko ir drauge su
‰e‰iais kolegomis dalijasi dvide-
‰imtà vietà.

Vokietijos “Porsche Carrera
Cup” lenktynòse dalyvauja An-
dÏejus Dzikeviãius, kuris pirmuose
dviejuose etapuose taip pat nei‰-
kovojo ta‰k˜ ir ‰iuo metu uÏima
paskutin´ vietà.

Skandinavijos “Porsche Carrera
Cup” lenktynòse dalyvauja trys
lietuviai: Marius Budrikis ir Taut-
vydas Bar‰tys dar tik pratinasi prie
naujos technikos ir pirmame etape
nei‰kovojo ta‰k˜, o ‰tai i‰ Jono
GelÏinio jau laukiama rezultat˜.
Deja, kol kas jam nesiseka...

Europos kroso çempionate
gresia sensacija

Po pirm˜ dviej˜ etap˜ Europos
kroso ãempionas Nerijus Naujokai-
tis pilnas ambicij˜ pakartoti savo
laimòjimà. Abu Portugalijos etapus
jis laimòjo, tad dabar gana uÏtikrin-
tai pirmauja bendroje ∞skaitoje.

Kiti lietuviai – ·arnas Glikas ir
Riãardas Savickas atitinkamai uÏi-
ma a‰tuntà ir penktà vietas.

Linas Ščepkauskas
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Šiais metais kaip niekad daug lietuvių varžosi įvairiose Euro-
pos lenktynėse. Įvairaus lygio lenktynės, įvairūs ir jose pasiekti
rezultatai. Vieni jų dalyviai kovoja dėl pergalių, kiti – kol kas tik
pratinasi prie naujos neįprastos technikos ar nežinomų trasų.

Nerijus Naujokaitis naują sezo-
ną pradėjo dviem pergalėmis

Marius Slaboševičius gali tapti tikru atradimu lenktynėse Vokietijoje. Jam reikia tik šiek tiek sėkmės

Lietuviai 
uΩkariauja Europå

Lietuviai 
uΩkariauja Europå
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■■■■  Prie‰ pasirodant Lexus IS mo-
deliui, ‰ios japon˜ kompanijos
automobili˜ gerbòjai buvo sune-
rim´ – ar nepakenks firmos, gami-
nanãios prabangius automobilius
∞noringiems klientams, prestiÏui
transporto priemonò, skirta “tau-

tai”. Baimintasi be reikalo. Lexus
IS uÏòmò garbingà vietà ‰alia toki˜
pripaÏint˜ Ïanro favorit˜, kaip 3
serijos BMW ar C klasòs Mercedes.
Nors kaina buvo nemaÏa, automo-
bilis silò viskà, ko reikia jaunat-
vi‰kam ir pasiturinãiam pirkòjui:

prestiÏà, patrauklià i‰vaizdà, so-
lidÏià vidaus ∞rangà ir, svarbiausia,
malonumà vaÏiuojant automobiliu
galiniais varanãiaisiais ratais. 

Lexus pasirinko pramintà kelià,
kuriuo jau kelis de‰imtmeãius Ïen-
gò Vokietijos kompanijos. Taãiau

automobilio i‰orò liko originali.
Naudot˜ automobili˜ rinkoje po-
puliariausio sedano i‰vaizda i‰ties
respektabili ir kilminga – btent
taip ir turi atrodyti kompakti‰kas
vidutinòs klasòs sporti‰kas ir pra-
bangus automobilis. Dar ∞sp-
dingesnis retas universalo kòbulo
Lexus variantas SportCross – deja,
modelis net maÏiau prakti‰kas nei
ne itin talpus BMW 3 Touring
(naudingas bagaÏinòs tris – tik
365 / 1010 l ir 435 / 1345 l).

Geras pirmas ̂ sp∆dis
Sòdus prie vairo ∞ akis krinta ori-

ginals, laikrodÏio ciferblatà prime-
nantys duomen˜ prietaisai. Salonas
patogus – priekinòs sòdynòs regu-
liuojamos visomis kryptimis, gerai
prilaiko i‰ ‰on˜. Ergonomika ne-
priekai‰tinga, kaip ir apdailos me-

Ar kopija pranoko
originalå?

1998 m. Lexus IS debiutas (Japo-
nijoje – Toyota Altezza). Pirmasis
pasirodė sedanas su 2.0/155 AG
varikliu.
2000 m. pasirodė Lexus IS su 3.0/
214 AG varikliu. Taip pat 2.0/186
AG variklis su kompresoriumi.
2001 m. universalo SportCross pri-
statymas. Japonijos rinkoje šis mo-
delis pasirodė Gita vardu su 3.0 va-
rikliu ir visais varančiaisiais ratais.
2005 m. rudenį pasirodė antroji
modelio karta.

Pirmos kartos Lexus IS labiau-
siai primena 3 serijos BMW.
Tačiau būsime neteisūs teigdami,
kad japonas neturi savo stiliaus.

Modelio istorija

Puiki ergonomika, sportiškas
įvaizdis ir nesudėtinga priežiūra.
“Classic” versijoje nėra odos



dÏiag˜ i‰vaizda bei kokybò. Kartais
sugenda salono ap‰vietimas, o dar
daÏniau – CD grotuvas, kur∞ ban-
dant sutaisyti rezultatas, deja, daÏ-
niausiai bna trumpalaikis.

Po kapotu jaukiai murkia 155
AG. Nors variklyje yra kintama
duj˜ skirstymo mechanizmo fazi˜
sistema, galios nepakanka, ypaã
tuomet, jei automobilis turi auto-
matin´ keturi˜ pavar˜, o ne mecha-
nin´ ‰e‰i˜ pavar˜ dòÏ´. Su ‰iuo
varikliu Lexus 100 kilometr˜ reikia
10–14 litr˜ degal˜. Dinamikos at-
Ïvilgiu geriau rinktis IS 300 model∞
su 3.0 litro, 214 AG pasiekianãiu
varikliu, komplektuojamu su pen-
ki˜ pavar˜ automatine greiãi˜ dòÏe.
Tiesa, kuro sànaudos bus kur kas
didesnòs. Taãiau neabejotinas Lexus
IS 300 privalumas yra tas, kad auto-
mobilis turi tok∞ pat∞ varikl∞, kaip ir
vyresnis brolis Lexus GS 300, tad
rasti atsargini˜ detali˜ taip pat bus
nesudòtinga.

Lexus IS 200 ypatingà dòmes∞
reikia atkreipti ∞ nesandar˜ tepalo
siurbl∞, nes nepakankamas tepalo
lygis ir slògis gali labai stipriai
nudòvòti varikl∞. Paskirstymo dir-
Ïelio komplektà reikòt˜ keisti kas
130 tkst., o ne kas 150 tkst. km,
kaip rekomenduoja gamintojai, nes
daÏnai neatlaiko ∞tempikliai. Meis-
trai rekomenduoja naudoti tik ori-
ginalias dalis (komplektas – 610

Lt). Taip pat kartu rekomenduoja-
ma pakeisti ir vandens pompà (584
Lt) bei paskirstymo ir alkninio
veleno tarpines.

Priekinòje pakaboje daÏnai genda
reaktyvinòs traukòs bei stabilizato-
riaus ∞voròs. Gale tenka keisti sker-
sini˜ svirãi˜ ∞vores.

Tr∆ksta specializuot¨ servis¨
Brangiai kainuoja ir sutaisyti

susidòvòjusià galin´ pakabà, ypaã
jei prie‰ tai buv´s savininkas
turòjo “sunkià kojà”.

Lexus automobili˜ standartin´
apÏirà reikòt˜ atlikti kas 15
tkst., rimtesn´ – kas 60 tkst.
km. Laimò, ‰iuo metu Lietuvoje
oficialus Lexus aptarnavimo sa-
lonas yra ne tik Kaune, bet jau ir
Vilniuje. Tiesa, ir anksãiau visada
tai galima buvo atlikti ‰i˜ miest˜
Toyota servisuose.

Leonas Paplauskas

Tr∆kumaiPrivalumai
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Techniniai LEXUS IS 200 duomenys (2000 m.)
Ilgis/plotis/aukštis (mm) 4400/1720/420
Durų/vietų salone sk. 4/5
Variklis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 2,0
Variklio cilindrų sk. 6
Variklio galia (AG esant aps./min.) 155/6200
Maks. sukimo momentas (Nm esant aps./min.) 195/4500
Pavarų dėžė 6/mech., 4/autom.
Maksimalus greitis (km/h)* 215 (205)
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h* 9,8 (11,2)
Degalų sąnaudos (l/100 km) mieste, 
užmiestyje, vidutinės* 12,9/7,8/9,6 (13,6/7,7/9,8)
Degalų bako talpa (l) 70
Bagažinės talpa (l) 365
Automobilio masė (kg) 1360
Padangos (priekinės, galinės) 205/55 R16
Kaina (Lt) nuo 29 000
* – skliaustuose duomenys su automatine pavarų dėže

Lexus IS 200 (2000 m.) 
atsarginių detalių kainos
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 845
Galiniai žibintai (vnt.) 604
Priekinių stabdžių diskai (vnt.) 295 
Galinių stabdžių diskai (vnt.) 280 
Priekinių/galinių stabdžių 
trinkelės (kompl.) 299/177 
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 978 
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 1000 
Sankabos komplektas 1311
Priekinis sparnas 788 
(lentelėje pateiktos kainos iš UAB “Autotoja”)

Gedimai

Automobilio spyruok-
lės bei amortizatoriai
nelaiko labai ilgai –
laimei, keitimas paly-
ginti nebrangus.

Atkreipkite dėmesį į garso
aparatūrą! Kartais būna
sugedęs CD grotuvas.

Pirmųjų gamybos metų mo-
deliuose bakas buvo konstruo-
jamas taip, kad galėdavai
girdėti teliūskuojantis kurą.

■■  Lexus IS 200 – puikus automo-
bilis, patrauklios išvaizdos, nors ir
ne itin erdvus. Techniškai automo-
bilis labai patikimas, tik kartais er-
zina nelemtos smulkmenos – to-
kios, kaip gendantis CD grotuvas.
Kiti gedimai išties reti. Nerekomen-
duojame modelio su 2.0/155 AG
varikliu ir automatine pavarų dėže,

nes jis tiesiog per silpnas. Jei ne itin
jaudina kylančios degalų kainos,
verta rinktis automobilį su trilitriu
varikliu. Svarbu, kad mašina ne-
būtų patyrusi rimtos avarijos. Lexus
IS 200 rieda užtikrintai, o didžiausi
trūkumai – nėra dyzelinių variklių ir
ne visi servisai imasi automobilio
remonto.

Ißvada

■■ Nėra dyzelinių variklių
■■ Lėtas su automatine trans-
misija
■■ Nedaug specializuotų servisų

■■ Patikimas ir kokybiškas
■■ Tikslus automobilio valdymas
■■ Prestižinis ir respektabilus
įvaizdis

Priekinė pakaba taip pat turi
trūkumų. Važinėjant prastos
kokybės keliais dažnai susi-
dėvi stabilizatorių įvorės ir
reaktyvinės traukės.

6 pavarų greičių dėžė pati-
kima. Sankaba ne tokia pa-
tvari – po 120–140 tūkst. km
dažniausiai ją tenka keisti. Reikia patikrinti pavarų

perjungimą. Kartais ties
diferencialu atsilaisvina
pusašiai.
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■■■■ Daug vargo dòl turbodyzelinio
variklio – tai jau tapo beveik Nissan
Patrol tradicija. 1988 m. pasirod´s
visureigis su 2,8 l darbinio trio va-
rikliu, kurio ‰e‰i cilindrai i‰dòstyti
viena linija, sulaukia priekai‰t˜ ir dòl
∞trkstanãios variklio galvutòs tarpi-
nòs, ir net dòl skilim˜ cilindr˜
galvutòje. 2000 m. senasis motoras
buvo pakeistas nauju keturi˜ cilin-
dr˜ 3,0 l darbinio trio varikliu, ku-
riam reikia veÏti palyginti sunk˜
automobil∞. 

Tiesa, naujas variklis gerokai ga-
lingesnis, taãiau irgi ne be trkum˜.
Jo keturiems cilindrams nepatinka
ilgai besit´siantys dideli skiai ir di-
delis greitis. Daugiau kaip 3300 s-
ki˜ per minut´ motorui jau nesveika:

daÏnai jau po keleri˜ met˜ eksploat-
acijos i‰ rikiuotòs i‰eina cilindr˜
galvutòs ar net pats variklio blokas.

I‰ pradÏi˜ nepakankamà variklio
tepimà alyva 2001 m. Nissan i‰-
sprendò paprastai – pagamino di-

desn´ alyvos vonià. Dòl to laikui
bògant atsargs ir santresni
vairuotojai òmò labiau dÏiaugtis
Patrol. Jie ir nuvaÏiav´ 200 tkst.
km nesupranta, kaip ‰is visureigis
gali sugesti. Kiti, prie‰ingai, skun-
dÏiasi, kad nuvaÏiav´ maÏdaug
pus´ garantinio kilometraÏo jau
turòjo i‰laid˜ dòl brangaus variklio
remonto. 

Taãiau i‰ esmòs Patrol spindu-
liuoja maloniu solidumu, nors sver-
damas 2,5 t ir turòdamas 158 AG
“‰ird∞” pagal ‰iandieninius visurei-
gi˜ standartus jis nòra ∞sibògòjimo ir
greiãio ãempionas. 

Tai juntama dar labiau, kai ∞sòdi ∞
model∞ su jau pasenusia keturi˜ laip-
sni˜ automatine pavar˜ dòÏe.

Tai, ką žada tvirta Nissan Patrol išorė, ne visada pateisina variklis ir pavarų dėžė. 

1998 m. Pasirodo Patrol GR II
(Y61) su trejų ir penkerių durų
kėbulu; ilgis/plotis/aukštis: 4440
(5010)/1930/1860 mm; 2,8 l
šešių cilindrų turbodyzelis su
elektronika valdoma įpurškimo
sistema; 130 AG, 5 pav.
mechaninė dėžė.
2000 m. Naujas 3.0 keturių
cilindrų turbodyzelis (158 AG) ir
elektronikos valdomas tiesioginis
įpurškimas. Atsiranda ir keturių
laispnių automatinė pavarų dėžė.
2003 m. Šiek tiek padailinama
išorė. Skaidraus stiklo žibintai,
balti posūkio žibintai, priekiniai
buferiai su priešrūkiniais žibin-
tais, nauji galiniai žibintai, naujas
vairaratis.
2004 m. Didesnis išorės pokytis.
Nauja priekinė dalis, nauji gali-
niai žibintai, nauji buferiai ir prie-
taisų skydelis su ekranu; 3.0 Di
variklis dabar 160 AG vietoj 158
AG; prierašo GR (“Grand Raid” –
“didžioji kelionė”) nebelieka. 

Modelio istorija

Tikras Patrol: asimetriškos galinės durelės, atsarginis ratas – ant didesnių

Solidus, bet nem∂gsta g

Nissan PatrolNAUDOTI AUTOMOBILIAI
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Mògòjai palakstyti daÏnai nepastebi
tikrojo Patrol charakterio. Jo stiprio-
ji pusò – energingai judòti pirmyn,
esant nedideliam ski˜ skaiãiui,
labai tvirta vaÏiuoklò ir pakaba.
VaÏinòti miest˜ gatvòmis yra labiau
pritaikyt˜ automobili˜, nes 1,94 m
ploãio ir 13,5 m apsisukimo spin-
dulio visureigiu ne visai linksma
manevruoti.

Patrol tinkamiausias vaÏinòti
tolimesniais atstumais. Prie nemaÏo
keturi˜ cilindr˜ dyzelinio variklio
dundòjimo laikui bògant pripranta-
ma. Gerai tai, kad ∞ j∞ galima
sukrauti daug kelioninio bagaÏo.

Naudot˜ ma‰in˜ rinkoje daugiau-
sia atsiduria Patrol, nuvaÏiav´ labai
daug kilometr˜. Todòl perkant ne-
naujà dÏipà susiduriama ne su vienu
pavojumi. PavyzdÏiui, penki˜ bò-

gi˜ mechaninò pavar˜ dòÏò nepat-
vari. Bene optimaliausia ie‰koti
modelio su 100 tkst. km rida.
Taãiau be dideli˜ i‰laid˜ galima
nuvaÏiuoti ir 200–250 tkst. km. 

Kolegoms vokieãiams apklausus
per 10 tkst. Patrol savinink˜, 10
proc. skaitytoj˜ minòjo gendanãià
Patrol pavar˜ dòÏ´, 14 proc. –
variklio gedimus: turbokompreso-
riaus, cilindr˜ galvutòs arba degal˜
siurblio. Visi kiti agregatai ir maz-
gai atrodò tarsi tarnaujantys amÏi-
nai. Joki˜ rpesãi˜ nekòlò vaÏiuok-
lò su stabdÏiais, generatorius, star-
teris ir elektros ∞ranga.

Taãiau servisai apie Nissan kal-
ba kaip apie vidutini‰kà visureig∞,
maÏdaug 30 proc. Patrol vairuo-
toj˜ savo ma‰ina nepatenkinti, 35
proc. priekai‰tavo dòl nepakan-
kamos antikorozinòs apsaugos.
Nòra ko stebòtis: 46 proc. vairuo-
toj˜ pastebòjo rdis, maÏdaug
treãdalis j˜ – jau gerokai “paÏen-
gusià” korozijà.

Tomas Alksnis

■■ Pirmiausia svarbu patikrinti
variklį: ar nesama alyvos nutekėji-
mo pėdsakų, ar išmetamosios
dujos nėra baltos, ar nematyti
alyvos ant turbinos oro žarnos?
■■ Patrol mechaninėje pavarų
dėžėje slypi daugiau pavojų negu
automatinėje. Taigi geriau rinktis
“automatą”.
■■ Per bandomąjį važiavimą
atkreipkite dėmesį į tai, ar priek-
inė ašis nevibruoja, nes ji kartas
išsibalansuoja.

Kaip patikrinti Patrol

Svarbiausia perkant naudotą
Patrol žinoti, kaip važinėjo buvęs
savininkas. Tik specialistai  profe-
sionalia įranga sugebės įvertinti
variklio būklę. Jei buvęs sa-
vininkas važinėjo ramiai ir atsar-
giai, bus geras variklis ir pavarų
dėžė. Dar reikia patikrinti ar kėbu-
las nepradėjęs rūdyti. 

■■ Land Cruiser ir Pajero – ilga-
mečiai Patrol konkurentai. Toyota
turi daug mažiau mechaninių prob-
lemų, tačiau ji apie 30 proc.
brangesnė. Pakankamai patikimas
Mitsubishi už patį pigiausią Nissan
brangesnis tik 7 proc.

Konkurentai

Daug brangesnė Toyota 
Land Cruiser 120

Tik šiek tiek brangesnis
Mitsubishi Pajero

Tr∆kumai
Būdingos gedimų vietos – turbokom-
presorius, cilindrų galvutė, elektro-
nikos valdomas įpurškimo siurblys.
Dešimtadalis apklaustų Patrol
vairuotojų turėjo labai brangiai
remontuoti mechanines pavarų
dėžes. Automatinė pavarų dėžė
tvirtesnė.
15 proc. Patrol vairuotojų skundėsi
rūdimis. Dažniausiai nukenčia dug-
nas ir durys.
Priekinių stabdžių diskai tarnauja
daugiau kaip 100 tūkst. km.
Nepaisant to, kad akumuliatorius
įkrautas, 5 proc. džipų nepajudėjo iš
vietos dėl užsiblokavusios elektro-
nikos, 17 proc. sustojo kelyje – daž-
niausiai dėl variklio, vandens siurblio
arba pavarų dėžės gedimų.

Technika
Visi varantieji ratai: pagrin-
diniai galiniai varantieji ratai,
priekiniai ratai įsijungia
prireikus iki 40 km/h (jėgų
pasiskirstymas 0:100 arba
50:50); automatinė laisvo-
sios eigos stebulė priekyje;
bekelės reduktorius 2,02:1;
rankinis galinės ašies diferen-
cialo blokavimas (100%);
prošvaisa 210 mm.
Konstrukcija: rėminė.
Vid. degalų sąnaudos: 2.8
TD: 13,0 l/100 km; 3.0 Di:
12,0 l/ 100 km dyzelino.
Maksimalus greitis: 2.8 TD:
156 km/h; 3.0 Di: 157
km/h; 3.0 Di/160 AG: 162
km/h.

4 cilindrų turbodyzelinis variklis ga-
lingas, bet nepakenčia didelio greičio

Èvertinimas

Ilgame penkerių durų Patrol automobilyje bazinėje komplektacijoje
montuojamos papildomos 6 ir 7 sėdynės užima daug erdvės

Trumpoji perjungimo svirtelė skirta visiems varantiesiems ratams ir
reduktoriui įjungti. Nuo 2000 m. yra su automatine pavarų dėže

Nissan Patrol yra klasikinis
visureigis. Prošvaisa – 210 mm 

greiçio
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Porsche Boxster
■■  Dauguma patikrintų
Porsche Boxster elementų
buvo beveik idealios būk-
lės. Tik pavieniuose auto-
mobiliuose nustatyta smul-
kių apšvietimo ar važiuok-
lės trūkumų. Bet jų pasi-
taikė triskart rečiau, nei ap-
žiūrėjus kitą šio amžiaus
kategorijos automobilį.

■■  Nepaisant amžiaus, Legacy tvirtai
įsitaisė lentelės priekyje. Šis modelis
turi labai patvarią važiuoklę (nors
atlikdama tyrimą TUV į tai neat-
sižvelgė). Deja, šios markės au-
tomobilių eksploatacija gana brangi.

■■  Aštuntos kartos Corolla garsėja
patikimumu, taigi šioje ataskaitoje
užimta aukšta vieta neturėtų nieko
stebinti. Sunku nurodyti silpnas šio
automobilio vietas, nebent nelabai
gražų priekį

■■  Ieškant 8–9 metų senumo kompak-
tinės klasės automobilio verta atkreip-
ti dėmesį į Nissan Almera. Kiekvienas
tikrintas mazgas yra geresnis, nei
apžiūrėjus kitus šio amžiaus kate-
gorijos automobilius ir išvedus vidurkį. 

■■  Tarp šios amžiaus kategorijos
atstovų tik Toyota Starlet gali būti
patikimesnis mažylis už Polo. Bet
Volkswagen modelis yra didesnis ir,
priešingai nei Toyota, jį daug leng-
viau nusipirkti.

Subaru Legacy

Toyota Corolla

Nissan Almera

Volkswagen Polo

1
vieta

8
vieta

9
vieta

13
vieta

15
vieta

Aßtuoneri¨ ir devyneri¨ met¨ senumo autom 

1. Porsche Boxster 4,2
2. Porsche 911 5,8
3. Mercedes SL 7,3
4. Subaru Forester 7,4
5. Toyota RAV 4 7,9
6. Mercedes SLK 8,1
7. Toyota Starlet 8,2
8. Subaru Legacy 8,3
9. Toyota Avensis 8,4

Toyota Corolla 8,4
10. Mazda MX-5 8,8
11. Suzuki Grand Vitara 8,9
12. BMW Z3 11,6
13. Nissan Almera 12,2
14. Mitsubishi Space Wagon 12,4
15. Land Rover Freelander 12,5

VW Polo 12,5
18. Mazda 323 12,7

Mitsubishi  Pajero 12,7
20. Saab 9-3 13,1

VW Lupo 13,1
22. Mitsubishi Colt 13,4
23. VW Golf/Bora/Vento 13,7

24. Audi A3 13,8
Smart Fortwo 13,8

26. M klasės Mercedes 14,05
27. Opel Corsa 14,1
28. Honda Civic 14,3
29. Citroen Xantia 14,4
30. S klasės Mercedes 14,6
31. Mazda 626 15,2
32. 7 serijos BMW 15,4

Honda Accord 15,4
Seat Arosa 15,4

35. Jeep Grand Cherokee 15,5
C klasės Mercedes 15,5

37. Opel Frontera 15,8
38. A klasės Mercedes 16
39. Škoda Octavia 16,2
40. Audi A8 16,4

Seat Cordoba 16,4
42. Opel Astra 16,7
43. Nissan Primera 16,9

Renault Espace 16,9
Volvo S40/V40 16,9

46. Opel Vectra 17,1

Vieta/ Automobiliai, turintys
modelis rimtų* trūkumų (proc.)

Vieta/ Automobiliai, turintys
modelis rimtų* trūkumų (proc.)

Pastaba: ABL nr. 6 (65), 46–47 p., nr. 7 (66), 46–47 p. ir nr. 8 (67), 46–47 p. spausdinome 2–3, 4–7 
senumo automobilių gedimų apžvalga.

12,2 proc.

12,5 proc.

geriausigeriausi 4,2 proc.

8,3 proc.

■■■■  Gali stebinti tai, kad
tikrinant 8–9 met˜ senumo
automobilius daugiausiai pa-
stab˜ sulaukò ap‰vietimo
prietaisai. Juk tokio amÏiaus
sulaukusi˜ ma‰in˜ vairuo-
tojai daÏniausiai kovoja su
didesnòmis bòdomis. Bet
kaip tik dòl tokio lengvab-
di‰ko poÏirio tai yra viena
labiausiai apleist˜ automo-
bilio sistem˜. Tiesiog vairuo-
tojai susitaiko, kad metams
bògant Ïibintai ima ne taip
efektingai veikti, nekreipia
dòmesio ∞ tai, kad jie blogai
sureguliuoti, uÏsimerkia ir ∞
smulkius trkumus, pvz.,
neveikiant∞ Ïibint˜ padòties

reguliavimo varikliukà ar
prastas gabaritines ‰viesas.
·ie trkumai vaÏiuoti ne-
trukdo, todòl jais nesirpina-
ma iki tol, kol nereikia vykti
∞ technin´ apÏirà.

Pakabos remontas:
delsti negalima 

Kitas reikalas – pakaba.
Dauguma vairuotoj˜ ∞ bilde-
sius reaguoja greitai, nes
pasekmòs gali bti daug

rimtesnòs. Bet, kaip rodo
8–9 met˜ senumo automobi-
li˜ tikrinimo rezultatai, nu-
statyt˜ vaÏiuoklòs trkum˜
kiekis vis viena didelis – net
13,1 proc. Kai kurio pob-
dÏio pakabos laisvumo vai-
ruotojai kartais nejauãia, to-
dòl ir neremontuoja. Turint
galvoje ms˜ keli˜ kokyb´,
Lietuvoje atlikti tyrimai tik-
riausiai parodyt˜ dar daugiau
trkum˜. Renkantis 8–9 me-
t˜ senumo automobil∞ taip
pat verta atkreipti dòmes∞ ∞
stabdÏi˜ ir duslintuvo bkl´.
Korozija – nedidelò bòda.

Statistika rodo, kad pa-
tvariausi 8–9 met˜ senumo
automobiliai – prabangs
sportiniai modeliai. ·∞ teigin∞
lengva pagr∞sti: TUV atas-
kaitos lyderis Porsche Boxs-
ter, antrà vietà uÏimantis 911
modelis ir treãioje esantis
Mercedes SL –  solids auto-
mobiliai, bet daÏniausiai ne-
labai intensyviai eksploa-
tuojami. J˜ savininkai daÏnai
juos priÏiri kaip savo ak∞.
Tarp populiaresni˜ marki˜
sàra‰o vir‰uje puikuojasi ja-

Elektros ̂ ranga
Labai dažno automobilio bėda – šviesos
senumo automobilis dėl to turi rimtų rūp
mašinos derėtų atidžiai patikrinti pakabą

8,4 proc.



met¨ senumo automobiliai
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■■  Kas trečias į apžiūrą
atvykęs Renault Twingo tu-
rėjo rimtų gedimų. Tai stip-
rus argumentas nepirkti šio
patrauklaus automobilio.
Deja, jį eksploatuodami su-
sidursite su daugybe įvairių
rūpesčių – nuo pakabos
laisvumo iki elektros įran-
gos gedimų ir iš variklio te-
kančia alyva.

■■  Funkcionalus, bet nelabai patiki-
mas automobilis. Nors jo konstruk-
cija labai paprasta, ne visada
viskas veikia taip, kaip turėtų veik-
ti. Dažniausiai genda elektros įran-
ga, bet važiuokle galima pasitikėti.

■■  Deja, daugumos patikrintų sis-
temų būklė blogesnė už vidutinę.
Pagrindinės bėdos – kėbulo korozija
ir nepatvari pakaba. Techninės ap-
žiūros specialistai prastai atsiliepia
ir apie Escort dyzelius

■■  Šio keturračio silpnoji vieta –
kėbulo korozija, bet rūdys smarkiai
pažeidžia ir duslintuvą bei stabdžių
vamzdelius. Modelis turi įvairių bė-
dų, susijusių ir su elektros įranga
bei pakabos patvarumu.

■■  Punto turi kur kas daugiau prob-
lemų nei konkurentai dėl stabdymo ir
išmetimo sistemų patvarumo. Taip
pat gana dažnai genda variklio ele-
mentai ir pakaba. Guodžia tik nedi-
delės atsarginių detalių kainos.

Renault Twingo

Citroen Berlingo

Ford Escort

Fiat Punto

88
vieta

84
vieta

80
vieta

78
vieta

76
vieta

obiliai (rasta dideli¨ gedim¨ – 18,1 proc.)

47. Peugeot 406 17,2
Suzuki Swift 17,2

49. Daihatsu Coure 17,4
Opel Zafira 17,4

51. E klasės Mercedes 18
52. Audi A6 18,5
53. Nissan Micra 19
54. Mitsubishi Carisma 19,2
55. Fiat Seicento 19,3
56. Citroen Saxo 19,4
57. 5 serijos BMW 19,5
58. Audi A4 19,7
59. Renault Laguna 19,8
60. Peugeot 306 19,9
61. Peugeot 106 20,2
62. Opel Omega 20,3
63. Alfa Romeo 156 20,4

Hyundai Lantra 20,4
Renault Mégane 20,4

66. Renault Scénic 20,5
67. Volvo S70/V70 20,7

VW Sharan 20,7
VW Passat 20,7

70. Citroen Xsara 20,8
71. Ford Mondeo 21,1
72. Ford Galaxy 21,2
73. 3 serijos BMW 21,3
74. Lancia Y 21,8
75. Fiat Stilo/Bravo/Brava 22,1
76. Fiat Punto 22,3
77. Seat Toledo 22,7
78. Škoda Felicia 22,8
79. Ford Fiesta 22,9
80. Ford Escort 23,1
81. Seat Alhambra 23,1
82. Renault Clio 23,5
83. Alfa Romeo 145/146 25,5
84. Citroen  Berlingo 26,3
85. Ford Ka 26,8
86. Chrysler Voyager 26,9
87. Suzuki Wagon R+ 28,1
88. Renault Twingo 30,2

Vieta/ Automobiliai, turintys
modelis rimtų* trūkumų (proc.)

Vieta/ Automobiliai, turintys
modelis rimtų* trūkumų (proc.)

Íkoda Felicia

 ir 6–7 metų senumo automobilių gedimų apžvalgas. Kitame numeryje – pakutinė dalis – 10–11 metų

30,2 proc.

26,3 proc.

22,8 proc.

22,3 proc.

blogiausiblogiausi

IV dalis

pon˜ modeliai. Tai, kad pir-
mame de‰imtuke atsidrò
net keturios Toyotos, nòra
didelò staigmena – tarp ‰ios
amÏiaus kategorijos ketur-
raãi˜ vyrauja didelòs sòkmòs
sulauk´ modeliai RAV4,
Starlet, Avensis ir Corolla.

Pirmame de‰imtuke rasi-
me ir du populiarius Subaru
automobilius – Forester bei
Legacy. Kitos vietos atiteko
vokieãi˜ ma‰inoms, kurioms
negresia prancz˜ ir ital˜
marki˜ konkurencija. Auk‰-
ãiausià, 29 vietà, tarp j˜
uÏima Citroen Xantia, o to-
liau vòl rikiuojasi vokieãi˜ ir
japon˜ ma‰inos. Prancz˜
automobiliai daÏniausiai su-
tinkami lentelòs apaãioje,
nors ten atsidrò ir tokios ne-
va ÏvaigÏdòs, kaip VW Pas-
sat (67 vieta, i‰ karto po Re-
nault Scenic) ir 3 serijos
BMW (73 vieta, prie‰ Lancia
Y). Lentelòs gale liko ir dau-
guma Fiat bei Alfa Romeo
modeli˜. Paskutinòs vietos
priklauso Citroen Berlingo,
Ford Ka, Chrysler Voyager,
Suzuki Wagon R+ ir Renault

Twingo.
Jeigu ie‰kotume atskir˜

klasi˜ lyderi˜, patikimiausio
maÏylio reikòt˜ dairytis tarp
Toyota, VW ir Opel automo-
bili˜. Patvariausi “kompak-
tai” – Toyota Corolla, Nis-
san Almera ir Mazda 323. O
‰tai tarp vidutinòs klasòs
atstov˜ ai‰kios konkreãi˜
gamintoj˜ persvaros nòra.

Kaip TUV tikrina
automobili¨ patvarumå

Priminsime, kad TUV
ataskaita sudaroma remiantis
duomenimis, surinktais per
Vokietijoje atliekamà priva-
lomà technin´ apÏirà. Tik-
rinama pakabos, vairo ir Ïi-
bint˜ bklò, i‰metam˜j˜ du-
j˜ sudòtis, vaÏiuoklòs, atra-
mini˜ kòbulo element˜ bei
stabdÏi˜ vamzdeli˜ antiko-
rozinò apsauga. Pateiktas ge-
dim˜ vidurkis rei‰kia, kad
tiek procent˜ automobili˜
rasta rimt˜ gedim˜, t.y. jie
buvo siunãiami ∞ servisà ir
vòl kvieãiami pakartotinòs
apÏiros.

Jurgis Bružas

 – r∆pestis nr. 1

* Rimtu trūkumu laikytina tokia yda, dėl kurios
automobilį būtina siųsti remonto į servisą ir po to
reikia atvykti pakartotinės apžiūros. –
mažiausiai,           – daugiausiai gendantys.

s: net kas ketvirtas patikrintas 8–9 metų
pesčių. Ieškant šios amžiaus kategorijos
ą, kuri dažnai irgi nėra labai geros būklės.

23,1 proc.



■■■■ Salòje, kurioje “Tata”
pristatò savo automobil∞ Na-
no, telpa tkstantis Ïmoni˜.
O susirink  ́buvo triskart dau-
giau. Kai pristatymas baigòsi,
pakylà apgulò fotografai.

Paskui visi turòjo pasi-
traukti uÏ aptvaro. Tik i‰rink-

tieji – technikai i‰ Europos ir
“Auto Bild” Ïurnalistai galò-
jo ramiai i‰ arti apÏiròti au-
tomobil∞, kainuojant∞ maÏiau
nei 1700 eur˜. Pirmasis ∞sp-
dis: dizainas – skonio reika-
las, bna ir blogesni˜. Surin-
kimo kokybò atrodo stebò-
tinai solidÏiai, net VW kon-
cerno inÏinieriai pritariamai
linkãiojo tai pripaÏindami.

Taãiau ko galima tikòtis i‰
tokio nebrangaus naujo au-
tomobilio? Vertinant Nano
negalima pamir‰ti dviej˜ da-
lyk˜ – kainos ir to fakto, kad
ãia parodinis modelis. “Ga-

lutin∞ ∞vertinimà jau
ruden∞ pateiks klien-
tas”, – sako koncer-
no vadovas Ratanas
N.Tata.

Filosofija
Ji paprasta: trans-

porto priemonò su ke-
turiais ratais masiniam
pirkòjui. “Tata” siekia
‰eimas i‰ keturi˜ as-
men˜, kurie ‰iuo metu

vaÏinòja motoroleriais visi
kartu ir be ‰alm˜, pasodinti ∞
patikimà automobil∞, kur∞ In-
dijos gyventojai ∞stengt˜ ∞si-
gyti.

Technika
Nano technologijos esmò –

kiek ∞manoma maÏiau, tik
tiek, kiek btina. Tad ir taip
pavadintame automobilyje
visur taupoma vieta: dviej˜
cilindr˜ variklis gale, maÏy-
ãiai ratai, akumuliatorius po
vairuotojo sòdyne, degal˜ ba-
kas po keleivio sòdyne...
Atsisakyta net antro i‰orinio
veidrodòlio, antro valytuvo,
vairo stiprintuvo, o salone –
visko, i‰skyrus spidometrà,
degal˜ lygio indikatori˜, po-
ski˜ ir valytuvo jungikl∞ ir –
Ïinoma! – signalà. 

Dizainas
Italams talkinant sukurta

Nano i‰orò moderni, bet ne-
eleganti‰ka ir neproporcinga.
Ratai pagal automobilio dyd∞
per maÏi. Tai ypaã krinta ∞
akis, nes dòl prast˜ Indijos

keli˜ automobilio pro‰vaisa
yra padidinta. Îibintai prie-
kyje taip pat atrodo per di-
deli. I‰ galo automobilis at-
rodo visai pakenãiamai, ver-
tikals Ïibintai turòt˜ tapti
Tata dizaino poÏymiu. 

Saugumas
R.Tata tvirtina: Nano ati-

tinka visas Indijoje galiojan-
ãias priekinio smgio saugu-
mo normas, o turint omenyje
‰oninius ar galinius susidri-
mus – netgi grieÏtesnius eu-
ropinius standartus (kas, tie-
sà sakant, sunkiai ∞sivaiz-
duojama). Beje, oro pagalvi˜
automobilyje nòra, bet, pa-
sak ind˜, jos gali bti lengvai

∞rengiamos eksportui skir-
tame modelyje.

Erdvò
Îvelgdamas ∞ didÏiausià

vietin∞ konkurentà Maruti
800 R.Tata ai‰kina: “Nano
yra maÏesnis, taãiau kelei-
viams silo daugiau vietos”.
Nano telpa keturi suaugusie-
ji arba du vaikai ir trys suau-
gusieji. Galines sòdynes ga-
lima nulenkti, tuomet ten (tik
i‰ vidaus) galima padòt∞ port-
fel∞. Tikroje bagaÏinòje,
∞rengtoje priekyje uÏ atsar-
ginio rato, telpa tik krep‰ys.

Kaina
“PaÏadas yra paÏadas”, –

sakò R.Tata per Nano pri-

Joks mažytis automobilis dar nie-
kada nebuvo sukėlęs pasaulyje tiek
daug šurmulio. “Auto Bild” nuo-
dugniai apžiūrėjo modelį Tata 
Nano jo pristatymo dieną Delyje.

Minios spūstis: tūkstančiai
žmonių veržiasi pamatyti Nano

Indija vakar ir šiandien: pa-rodos lankytojai su turbanaisir mergina “Fiat” stende
Pigiojo automo-
bilio prabangus
variantas: Nano

DeLuxe su au-
tomobilio spal-
vos buferiais ir
rūko žibintais
atrodo praš-

matniau. Be to,
jame yra kon-

dicionierius
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statymà. Magi‰ka riba (100
tkst. rupij˜ uÏ bazin∞ mo-
del∞) neperÏengta. Bet mo-
kesãiai ir pristatymo i‰lai-
dos skaiãiuojamos papil-
domai. Liukso versija kai-
nuos brangiau. Apie ekspor-
tui parengto modelio kainas
“Tata” neteikia duomen˜.

Konkurentai
Nano sukòlò audringà re-

akcijà Indijos rinkoje. Taãiau
konkurentai neÏada orien-
tuotis ∞ “komunikacin´” kai-

nà. “Maruti” Ïada silyti
naujà modelio 800 versijà uÏ
senàjà kainà, t.y. 3400 eur˜.
“Ford” taip pat ‰iuo metu
kuria maÏalitraÏ∞ automo-
bil∞, skirtà Indijai. O VW
reagavo pavòluotai: naujoje
gamykloje prie Pune miesto
2010 m. nuo konvejerio turi
nuriedòti kelis kilogramus
numet´s Polo, kurio kaina
sieks 10 tkst. eur˜. Dar
vòliau turòt˜ pasirodyti apie
6 tkst. eur  ̃kainuojantis au-

tomobilis, pagamintas kon-
cepcinio Up! pagrindu.

Ateitis
Pirmuosius trejus metus

Nano turi bti pardavinòja-
mas tik Indijoje. Vòliau bus
galima galvoti apie gamybà
ir realizacijà tokiuose regio-
nuose, kaip Piet˜ Azija ir
Afrika. Patobulintas Nano
variantas galòt˜ atkeliauti ir
∞ Ryt˜ Europà. Beje, jau yra
suplanuotas dyzelinis va-
riantas. Jurgis Bružas

giausiå pasaulyje automobil^ 

Techniniai TATA NANO duomenys
Variklis 2 cilindrų benzininis, įmontuotas gale * Darbo tūris
623 cm3 * Galia 33 AG * Galinių ratų pavara * 4 laipsnių
pavarų dėžė * Ilgis/plotis/aukštis – 3100/1500/1600 mm *
Vid. degalų sąnaudos 5,0 l/100 km * Maks. greitis 105 km/h
* Padangos: priekyje 135/70 R12, gale 155/65 R12 * Stab-
džiai būgniniai priekyje ir gale * 4 durys * Sėdimų vietų
skaičius: 4 arba 5 * Saugos oro pagalvių nėra * Svoris 580 kg 
Kaina: apie 1700 eurų

■■  Šalin aroganciją, šalin bjaurėjimąsi, šalin
mintis “juk tai ne automobilis”. Kam teko ma-
tyti, kaip šeima be šalmų kratosi vienu motoro-
leriu Indijos provincijoje, tas žiūri į Nano kitomis
akimis. Šis automobilis turi teisę egzistuoti, nes
bus reikalingas. Žmonės, sukūrę Tata Nano,
suteikė pagalbą besivystančioms šalims.

Ißvada

Plastiko pasaulyje: Nano
salonas – tuščia plastikinė
dykuma su mažu prietaisų

skydeliu viduryje. Vairas
atrodo pigiai, pavarų

jungimo svirtis per plona

Ratanas Tata (kairėje) Delyje 
su “Auto Bild” žurnalistais

TATA ^ Europå - kod∂l gi ne?

Ratanas N.Tata (70 m.),
“Tata Group” koncerno vadovas

AUTO BILD: Pone Tata,
Jūsų koncernas stato vieš-
bučius, kuria programinę
įrangą, prekiauja papuo-
šalais ir arbata. Jūs esate
vienas didžiausių pramo-
nininkų pasaulyje. Dabar
Jūs pristatėte pasauliui
Nano ir dar perkate Ja-
guar bei Land Rover. Ar
pasaulinei automobilių
pramonei reikia Jūsų bi-
joti?
Ratanas N.Tata: Bijoti
tikrai nereikia. Tačiau Na-
no įrodo mūsų kompanijos
sugebėjimą pagaminti viso
pasaulio dėmesį atkreipusį
produktą. Lemiamą žodį
vis dėlto tars klientas, taigi
palaukime iki rudens.
A.B.: Nemažai žmonių
įžvelgia šiame automobi-
lyje kažką panašaus į re-
voliuciją automobilių rin-
koje.
R.N.T.: Taip, su Nano
mes siekiame pakeisti In-
diją. Būdamas mažas ber-
niukas, aš dešimt metų
laukiau atsirandant tele-
fono, vėliau septynerius
metus – savo pirmojo au-
tomobilio. Šiandien Indi-
jos gyventojai turi galimy-
bę rinktis ir pirkti.
A.B.: Kritikai Jums prie-

kaištauja, kad pigiu auto-
mobiliu sukelsite chaosą.
Prasti keliai, jokios eismo
disciplinos, prastas vai-
ruotojų parengimas – ar
kiekvienas naujas auto-
mobilis nesukels dar dau-
giau problemų Indijoje?
R.N.T.: “Tata” neturi tiek
resursų, kad galėtų ga-
minti milijonus automo-
bilių ir jais užtvindyti
gatves. Indijai skubiai
reikalinga geresnė infra-
struktūra miestuose ir
tarp jų. Tačiau tai, kaip ir
vairuotojų parengimo ge-
rinimas, nėra automobilių
gamintojų užduotis. Jei
šiandien ir be Nano mūsų
gatvėse vyrauja chaosas,
tai to priežastys tikriausiai
kitos.
A.B.: “Tata” jau nedrąsiai
bando su savo modeliais
žengti į Europos rinką. Ar
šis procesas intensyvės?
R.N.T.: Jei atsiras impor-
tuotojas, tikintis, kad galės
iš šių automobilių užsi-
dirbti pinigų, – kodėl gi
ne? Su naujuoju modeliu
Indica mes beveik po me-
tų norime ateiti į Didžiąją
Britaniją. Nano artimiau-
siais metais dar nebus
parengtas eksportui.
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Klasikinė susisiekimo priemonė

Indijoje – vadinamasis tuktukas
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Kitame numeryje (ßeßtadien^, geguΩ∂s 10 d.) skaitykite:
PASAULINĖ PREMJERAKONKURSAS

PIRMASIS VAŽIAVIMAS
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■■■■  Nuo ‰iol, ∞vykus eismo ne-
laimei, kai kuriais atvejais vairuoto-
jams nebereikòs laukti ∞ ∞vykio vietà
atvykstanãios policijos. Vairuotojai
galòs uÏpildyti ∞vykio deklaracijà ir
pateikti ne policijai, o draudimo
bendrovei. ·i turòs nustatyti kalti-
ninkà ir i‰mokòti draudimo i‰mokà. 

Pasak Lietuvos policijos eismo
prieÏiros tarnybos vir‰ininko Sau-
liaus Skvernelio, ‰is nutarimas
naudingas tiek vairuotojams, tiek
eismo prieÏiros darbuotojams.

Pagal naujà tvarkà, jei per ava-
rijà neÏuvo ar nebuvo suÏeistas

Ïmogus, ∞vykio dalyvi˜ – ne dau-
giau kaip du ir abi ‰alys sutaria dòl
aplinkybi˜, vietoje gali uÏpildyti
eismo ∞vykio deklaracijà. Tokiu
atveju ∞vykio dalyviai privalo
eismo ∞vykio deklaracijoje ar ant
‰varaus popieriaus lapo nubraiÏyti
eismo ∞vykio schemà, apra‰yti
aplinkybes ir duoti pasira‰yti
visiems su ‰iuo ∞vykiu susijusiems

eismo dalyviams. 
Bet yra trys atvejai, kai vairuoto-

jas privalo prane‰ti apie ∞vyk∞ poli-
cijai ir pasilikti eismo ∞vykio vieto-
je: 1. Jei Ïuvo arba buvo suÏeistas
Ïmogus. 2. Jei ∞ eismo ∞vyk∞ pa-
kliuvo daugiau kaip dvi trans-
porto priemonòs. 3. Jei padaryta
tik turtinò Ïala ir nukentòjusio as-
mens eismo ∞vykio vietoje nòra.

Eismo prieÏiros tarnyba atkreipia
dòmes∞, kad apie eismo ∞vyk∞ drau-
dikui privaloma prane‰ti per tris
darbo dienas. AtsiÏvelgiant ∞ ‰iuos
KET pakeitimus, tikimasi, kad poli-
cijos pareignai gaus maÏiau kvie-
tim˜ ∞ eismo ∞vykius, per kuriuos
nenukentòjo Ïmonòs. Dòl to polici-
jos patruliai galòs daugiau laiko
skirti tiesioginòms eismo prieÏiros
ir kontrolòs funkcijoms vykdyti. Iki
‰iol i‰vykos ∞ menkus eismo ∞vykius
vien Vilniaus mieste sudarò iki 80
proc. vis˜ policijos i‰kvietim˜.  

Mindaugas Laukys

Saugiausio Lietuvos vairuotojo
rinkimai 

^sib∂g∂ja

Neprarask galimyb∂s 
laim∂ti naujut∂lait^
Neprarask galimyb∂s 
laim∂ti naujut∂lait^

Honda 
Accord

Dar saugesnis automobilis

Galingiausias 
pranc∆z¨ modelis
Galingiausias 
pranc∆z¨ modelis

Renault 
Laguna GT

Nuo balandžio 9 d. įsigaliojo nauja eismo
įvykių forminimo tvarka – įvykus avarijai,
policijos pareigūnų jau nebekviesime.

MaΩ∂ja darbo policijaiMaΩ∂ja darbo policijai

FIAT 500FIAT 500

Vairuotojai nebeskėsčios
rankomis, o braižys

avarijų schemas






